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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési díj:
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

21. (1489.) szám.

AZ „OMGE.“ KÖZLEMÉNYEI.

Ülésnapok a Köztelken.
Márczius 15-én d. u. 4 órakor. Tenyészállat- 

vásár rendező-bizottság ülése.
, 17-én d. u. 4 őrskor. Közgazdasági

szakosztály ülése.
, 20-án d. e. 10 órakor. Igazgató-

választmány ülése.
2t-én d, u. 4 órakor. Hazai ipar tá­
mogatása ügyében értekezlet.

* 28-án d. e. 10 ó. Gazdák Biztosító
Szövetkezetének közgyűlése.

„ 31-én d. e. 10 órakor. Szőlősgazdák
Ofsz. Egyesületének közgyűlése.

Meghívó
az

„Országos Magyar Gazdasági Egyesület*4 
igazgató-választmánya

úgyis mint a
„Gazdasági Egyesületek Országos Szö­

vetsége'1 végrehajtó-bizottsága
1906. évi márczius hő 20-án (azaz kedden) 
délelőtt 10 órakor a .Köztelek4 uj székházában 
(Budapest, IX. kerület, Köztelek-utcza 8. szám) 
tartandó

V. ülésére.
(Tárgysorozatot lásd a „Köztelek* 20. szá­

mában.)

Meghívó
a közgazdasági szakosztály

1906. évi márczius hó 17-én (szombaton) d. u. 
4 órakor, a „Köztelek" székháza (Köztelek- 
utcza 8. szám) I. emeleti üléstermében tartandó 
üléséra.

Tárgy: _ . \
Küzdelem a nemzetköziséggel. (A dunántúli 

mozgalmakról elhangzott előadások összefogla­
lása.) Előadó: Rubinele Gyula.

Budapest, 1906 márczius 10.
Emödy József s. k-,

szakoszt. aleinök.

Luxuslóvásárok a Tattersaliban,
Az „OMGE.* védnöksége alatt a Budapesti 

Tattersall-társaság“ által rendezett f. évi tavaszi 
luxus'óvásárok a következő napokon tartatnak: 
az első tavaszi XXXIL sz. vásár márczius hú 
26.. 27. és 28-árt, a második tavaszi XXXIII. 
sz. vásár április hó 29., 30. és május 1-én. 
Mindkét vásár díjazással lesz egybekötve, me- 
!veknél a dij&zás feletti bírálatot az „OMGE." 
kebeléből kiküldött bizottságok eszközük. Az 
első vásár bejelentési határideje márczius 11-én, 
a második vásáré április 12-én jár le. Bejelen­
teni csakis a vásárszabályokat magukon fog­
laló bejelentési lapokon lehet, melyeket bárki­
nek felszólítására a „Tattersall* titkársága 
(Budapest, Külsö-Kerepesí-ut 5.) küld meg.

A magyar vadászat veszedelme.
Magyarország, mint elsősorban mezőgardasági 

állam, nagy mulasztást követ el, amikor a mező­
gazdasággal oly szorosan összefüggő, sőt enélkül 
a mái európai viszonyok közt már alig elkép­
zelhető vadászati kultúrát fejleszteni, kihasz­
nálni és értékesíteni: kellőképpen nem iparkodik.

Legyünk beismerésben arra nézve, hogy ám­
bár a régi, teljesen rendezetlen állapotokhoz 
képest van haladás ezen a téren, de amit ko­
molyan annak tarthatunk, azt nem annyira az 
állam biztosítja, mint inkább egyesek áldozat- 
készsége ; s ezt is gyakran nehezíti meg, — hogy 
ne mondjuk — megakasztja vadászati törvény­
kezésünk hiányos volta.

Vadászati törvényünk tele van gyarlósággal,

Gazdasági-, főzelék- és virágmag
beszerezhető a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél

Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. szám.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldünk. **mm

Mai számunk SS oldal

Budapest, 1906, márczius hó 14.

Szerkesztőség:
Budapest, 02, KSztelek-utcss 8.

Kiadóhivatal :
FSezerkeMtS 6» tildééért feleiSe: Forster «Wsa « OMGB. ígugstdj*. j Budapest (KSltékfej ITIÜl-ét SS. BtÉM, 

Felelő» StiiMsy Zoiuto « CMOS. »zerkeszíő-tiUtira. | Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza

Az Országos Sasy. Gazdasági Egyesölet tulajdona.

At egyetQIeti lanSc* felügyelete »lett:

hibával, tévedéssel és nincs a jogkeresésnek és 
jogvédelemnek egyetlen olyan térsége sem, 
amelyen annyira rá volna utalva a főfórum —- 
vadászati ügyekben a közigazgatási bíróság — 
arra, hogy magyarázzon, kivételeket tegyen 
döntvényt hozzon és a törvény rideg vagy 
hiányos szavainak fél reér thetőségét reparálja, 
esetleg legalább enyhítse.

A vadászat közgazdasági jelentőségéről már 
sokkal több szó esett nálunk is és sokkalta 
fényesebben bizonyítják ezt & külföld eredmé­
nyei, semhogy ily kőzismeretes téma bonczol- 
gatásával fárasztanám olvasóimat. Hanem amikor 
ezt a jelentőséget az említett alapon egyszerűen 
megállapítottnak tekintem: mindjárt hozzá­
teszem, hogy mink erészben majdnem a frázis­
nál maradtunk, mert arra, hogy a megállapítás­
nak súlya legyen, a mai elbánás, vadászati 
viszonyainknak felületes szemmeltartáea: komoly- 
fejlődés elérését szinte lehetetlenné teszi.

Mindenki tudja például, aki akár mint föld­
birtokos, akár mint idegen birtokon gazdálkodó, 
(bérlő, gazdatiszt) legközelebb áll a vadászati 
dolgok megértéséhez és méltánylásához, hogy. 
még amikor az úgynevezett rendes kerékvágás­
ban folytak is az ország dolgai, amikor nem 
volt ex-lex, nem volt abszolutizmus és nem volt 
nekivaduit szocziálista mozgalom, amely haj­
landóságot árult volna el az anarchiás törek­
vésekre is: mondom, még akkor is mily nehéz 
volt éppen a hiányos jogvédelem miatt biztosí­
tani valamely területet a vadorzás mindenfajta, 
gyakran közveszélyes visszaélése ellen. Hát 
még most, amikor odajutottunk, hogy az ex-lex 
rovására nemcsak sokan nem fizetnek vadászati 
adót és anélkül vadásznak, hanem amikor a 
félremagyarázott szocziálizmus ürügyeivel a 
vadászatot olyanok akarják — akár csalárd 
eszközökkel is — kivenni az „tirak“ kezéből

XVI. évfolyam.
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akik legfeljebb arra alkalmasak, hogy az ország 
vadászati viszonyait s ezzel együtt az ezekben 
rejlő közgazdasági értékeket a legrövidebb idő 
alatt a szó szoros értelmében tönkretegyék.

A sok minden tengernyi panasz közül, ami­
vel tisztességes és öntudatos szakértő vadászaink, 
főképpen mai napság leggyakrabban előáilansk, 
erre hívom fel a figyelmet első sorban. Tudni­
illik arra a balga törekvésre, bogy a községek 
parasztbirtokossága mindenáron maga akar 
ezentúl vadászni, maga akarja a területet — 
a törvény kijátszásával is — megtartani s ebben 
az esztelenül terjedő vadászpxssziózá s on kívül 
főképp az vezeti őket, hogy megmutassák az 
„uralnak% hogy mégxs ók az urak-

Az „ur-gyülölet“-Eek újabban ugvanc; ak Iábra- 
kapoít jelensége ez, mert nem gondolják meg 
egyrészt, hogy a vadászat költséges és sok időt 
rabló mulatsága nem való a drága időt munká­
val értékesítő s így is nehezen élő tömegek­
nek, épp úgy nem. mint akár a pezsgőzés vagy 
akármi egyéb, amit a szegény ember zsebe 
meg nem bír; s nem gondolják meg továbbá, 
hogy az a vadászterület, amelyen (egy község 
határát átlag négy-ötezer holdra téve,) ötven, 
hatvan, vagy több puskás barangol derüre- 
borura és folyvást csak pusztít, anélkül, hogy a 
jövőre gondolva, kímélné is a vadat: az a 
vadászterület, ha még oly jó, tehát értékes volt 
is különben, már a második évben sivár és 
üres lesz, mert mindent kilőttek belőle a rabló­
vadászok.

Példa rá Gödöllő, ahol a legszebb vadász- 
területet egyetlen szezonban teljesen kiirtotta 
a rászabadított pnskássereg, amely a holnapra 
nem gondolt.

A mostanit megelőző időkben a vadorzás 
volt a főbajok egyike; a vadlopás, a vad fogás, 
a tojásszedés, a tőrözés, stb. Nos, én azt állí­
tom, hogy nincs az a vadorzós terület, föltéve, 
hogy egy-két megbízható vadőr mégis ügyel rá, 
ahol annyi kár eshetnék, mint ott, ahol a 
vadász-szabadsággal maguk a bérlők élnek vissza. 
Már pedig ott, ahol a községi .közbirtokosság* 
kiszorítja az „urat* : csakis ez történik.

Mert az a .közbiriokosság*, mint vadász­
testület, egyebet sem csinál, csak lövöldöz és 
pedig a parasztembernek ilyesmikben részint 
tudatlan, részint lelkiismeretlen felfogásával; 
tilalmas időben is. Arról, hogy „befektetés* 
történhessék, hogy erre a .közbirtokosság* 
vállalkozzék, vagy csak hogy némileg tűrhető 
szabályzatot alkosson, ami a „tagokat* köte­
lezze, még álmodni sem lehet. Ők csak lőnek, 
lőnek, amíg van mit s ha — rendszerint 
már egy év elteltével — nincs mit lőni; akkor 
föliázadnak, hogy rossz a terület, vad nincs

rajta, ők tehát a drága bért nem is fizetik 
ezután.

Minthogy magok adták ki a határi saját ma- 
goknak: könnyen el is engedik önmagoknak a 
bérfizetést és ekkor az történik, hegy a jő, vagy 
legalább tűrhető vadászterület először is végkép 
tönkrement, tehát értéktelen, azt már csak 
potom pénzért lehetne újra bérbeadói, — de 
másodszor: a már kötelezett időre sem fizet­
nek érte bért, tehát az első évre eső bérlet­
összeg (ha ugyan legalább azt befizették) egy­
szersmind az utolsó is, hat éven keresztül.

ilyesmiknek a lehetőségét kell akárhogy is 
minél sürgősebben megakadályozni s ha mást 
egyelőre — a törvény revíziójáig — tenni nem 
lehetne, kötelezni kellene a községeket legalább 
arra, hogy a vadászterület bérlétéért járó ösz- 
szegeket a megye központi pénztárába záros 
batáridőn belől tényleg beküidjék s aztán a 
bérletösszeg a teljes hat bérietévre terjedőleg, 
betábláz tassék a bérlőtesíület tagjainak a 
vagyonára, elsősorban az ingatlanára.

Nem az egyszerű embert óhajtom én kizárni 
a vadászat férfias mulatságából, hanem minden­
kit, aki ezt nem mint mulatságot, hanem 
mint kártevést űzi.

Az- sem jutna eszembe, hogy bármely rend­
szabállyal megnehezítsem az utolsó napszámos 
tótnak is, hogyha van egy üveg pezsgőre valója, 
azt pezsgőben igya el. Az emberi szabadság 
szent s még ha egyesekre a gyarlóságuk miatt 
romlással jár is, igen nehéz annak a törvény­
szabta közös obligókon túl korlátokat szabni: 
de az is abszurdum volna, hogy emit az egyik 
ember nem tehet a kisebb vádja miatt, azt a 
másik jobbmődu szintén ne tehesse, még ha 
amaz (a kisebb vagyonú) nemzetgazdaságilag 
csak hasznát látja is annak, ha a nálánál jobb 
helyzetűek ő nélküle gyakorolják — mondjuk 
ki — a vadászatot, mert hisz' erről szól az 
ének.

Tudok eseteket, amikor valakit, aki nagy 
áldozattal, nagy befektetéssel, sok kímélettel és 
önmegtartóztatással szép vadállományt bizto­
sított a bőreit területen: a többször említett 
.közbirtokosság* minden áron ki akart túrni a 
bérletből, fifikával is, hogy aztán dőzsölhessen 
s ezrekre és tízezrekre menő értéket tegyen 
semmivé pár hőnap alatt.

Ha az a „közbirtokosság* teljesen kifogás­
talanul biztosítja a bérlet pontos fizetését, akkor 
a mai viszonyok közt már a legtöbbet tette, 
amit tőle várhatunk, pedig tulajdonképpen ez 
csak az alfa; ezután következnek a korrekt vadász 
kötelességei: a vadóvá?, a területnek tisztes­
séges fenntartása s még a törvény paragrafusai­
nak a határai közt is csak okszerű kihaszná­
lása, ami a kizsarolásig sohasem terjedhet.

Da gondolhatunk-e erre ott, ahol ötven vagy 
több egymásra is irigy parasztpuskás megy 
neki a határnak s mindegyik a legtöbb anyagi 
hasznot szeretné kilőni azért a pénzért, ami a 
bérletösszegből, mint befizetendő, rá esik? Itt 
nincs kimé'et, nincs elv, nincs vadász tisztesség, 
de még emberi sem. itt csak a legcsunyább 
önzés működik. Ez pedig, így gyakorolva, a 
magyar vadászatnak legnagyobb veszedelmévé 
fajulhat.

Az uj törvény — a revíziós — szerintem 
csak akkor érheti el czélját, ha benne lesz 
(sok-sok egyében kívül, amire most ki nem 
terjeszkedhettem) az is, hegy a községi vadász­
bérletekből befolyó összegek pedig annak a 
községnek a kulturális czéljaira fordítandók; 
magánérdek teljesen kizárva; osztozás, amit ki 
lehet játs ani, nincs.

És — ismétlem — a bérösszeg lefizetése, 
még pedig mind a hat éven át, betáblázások 
utján biztosítandó.

Hx ez tetszik a közbirtokosságnak* és ha 
a pontozatokat korrektül állja is, akkor ám 
Hezitálja ki az „urat* és legyen ő az ur.

Bársony István.

GAZDASÁGI ROVARTAN.
Rovatvezető : JaMonowski József.

A répavetés idején.
Még csak a talaj előkészítése van a soron, 

amelybe az idén ezukorrépa kerül s már is 
kapom az első hirt, hogy a répabxrkó (Cleonus) 
megmozdult. Habár ebben nincsen semmi rend- 
kivüliség, mert hiszen a bogár a tavalyi (1905.) 
répatáblán már múlt évi szeptember havában 
és még inkább későbben már is teljesen kifej­
lődve megvolt és e tábla őszi szántásakor az 
eke sok bogarat vetett már fel, amely azután 
a föld felszinéhez közel telelve, most a tél 
végén korábban ocsúdik fel a téli dermedtségből, 
azért e bogármozgolődás mégis fontos és kivált 
a répatermesztöre, valóságos figyelmeztető, amely 
eszébe juttatja a kezdődő uj küzdelmet, amely 
e hó végeidé és még inkább április hóban meg­
kezdődik.

Az elmúlt utolsó két év, az 1904-iki és az 
1905-íki, amint ismeretes, igen bogaras volt. de 
másrészt igen nevezetes arról is, hogy a répa­
termesztők még nem folytattak eddig soha olyan 
kemény harezot a répabarkók (répabogarak) 
ellen, mint éppsn e két évben. A harc?, ameny- 
nyire a rendelkezésemre álló országos adatokból 
látom, hatalmas volt és kis kivétellel mindenütt 
a gazda volt a győző. És hinni akarom, hogy 
a répabarkók elleni küzdelemben e két óv volt 
a fordulópont, amely azt a határt jelöli, hogy 
a harez ezután mindig könnyebb lesz és keve­
sebb terhet fog róni a gazdára. Ámde a harez 
— megmaradt. A répabarkókat egy szálig ki 
nem irthatjuk soha s ha egy két évig nyugton 
hagyjuk, akkor ez csakhamar a régi erőre tesz 
szert s ismét ő lehet az ur a répatáblán.

21. sa
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Mielőtt í 

összes kivi 
adnék, ame 
még márcz 
figyelmekbe 
teendőket, 
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barkó? Ezl 
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A másod 
dése. Ez isi 
árpával vaj 
ha a barkó 
akár pulykj 
és szaporái 
A szedéssel 
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akad. Amik 
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bogár meg 
szedők keze 
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legyen s a 
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A szedés! 
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*) A nagy hí 
amelyet eddi 
íCeonus) nel 

- név, répabq 
és közhaszna

HÁZI KEZELÉS.

DC Jutányos árak

E 1^3|^| áj bwest * mszL°
gö reke- és gépgyártás ajánlja felülmuthatlan

gozekéit, gözntihengereit és gözcséple- lg 
géppel párosított szecskavágóít.

Mindennemű felvilágosítással készséggel szol­
gál a magyarországi ozégvezetőség: =====

BUDAPEST, KöSSlith Lsjos-Utczs 8. Előnyös beszerzési mód
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S ennek nsra szabad többé bekövetkezni,
M.előtt a répatermesztőknek egy bővebb és 

összes kívánságaiknak eleget tevő útmutatást 
adnék, amely 10—12 nap múlva, de okvetlenül 
még márczius havában kezükbe kerül, szives 
figyelmekbe ajánlom már most is azokat a 
teendőket, amely a répabarkók (Cleonus-ok)*) 
eilen folytatandó kora tavaszi küzdelemnek egyes 
szakaszait illetik,

Első, mintegy máredus hó közepén megkez­
dendő munka az, ha a tavalyi és'az Alföldön 
a két évi répatábíat is a legszigorúbb felügyelet 
alá vegyük, hogy nem mozog-e rajta a répa- 
barkó ? Ezt a felügyeletet okvetlenül idejekorán 
kell megkezdeni és vele olyan embereket kell 
megbízni, akik a répabarkókat már a múltból 
ismerik. Az ilyen táblákat csak a déli órákban 
11—1 óráig keli bejáratni, ha igen meleg és 
napos az idő. Ha van bogár, akkor ezt csak 
ilyenkor lephetjük meg.

A második munka a mutatkozó bogarak sze­
dése. Ez is a régi táblán folyik. Ha e tábla 
árpával van bevetve, győzzük a szedést úgy is, 
ha a barkót napról-napra akár napszámossal, 
akár pulykával szedetjük. E szedés annál jobb 
és szaporább, mennél simább e tábla fölszine. 
A szedéssel nem szabad habozni soká g, hanem 
rögtön hozzá kell fogni, mikor tömegesebben 
akad. Amikor naponkint már egy két liter akad, 
akkor már itt van a szedés ideje. A szedőéről 
azután egyre szaporítjuk, hogy így a ma kikelő 
bogár meg sem melegedjék, hanem rögtön a 
szedők kezébe kerüljön. Ne feledjük, hegy a 
lifcatop levelével, porczfüvel jóllakó répa barkó­
val már nehezebb elbánni, mintáz üres bélüvel 
és nehezebben bírunk majd vele áprilisban, 
amikor a szél csábítja majd a friss kelésü 
répavetésiel s amikor a barkó már vígan repül­
het is.

Ha a régi répatábla búzával van bevetve s
ez azonfelül süru is, akkor itt a szedés már

munka nem annyira a táblán, hanem inkább 
a szélein folyik. S hogy ez is tökéletesebb
legyen s a táblán kikelő bogár idő előtt meg 
ce szökjék, okvetlenül szükséges, hogy e táblát 
körösköiiü bogárárokkal körül fogjuk. Ezen 
árok hivatása ez, hogy a tábláról elmenekülő 
bogarak i:t az árokban rekedjenek s itt szed­
hetők legyem k. E szerint ezen ároknak legalább 
egy jő ásonyomnyi szélességűnek kell lennie és 
a külső, tehát nem a bogaras tábla felé eső 
falának nemcsak meredeknek, hanem amennyire 
a föld kötöttsége megengedi, annyira rézsútos­
nak kell lennie, hogy azon a bogár ne kapasz- 
kcdhsssék fel, hanem addig maradjon az árok­
ban, amig azt a naponkint itt járó szedők fel 
nem szedik.

És minthogy a bogár annál tömegesebb lesz, 
mennél melegebb napok következnek, bizonyos, 
hogy a teljes siker elérése végett, a szedő nap­
számosok számát szaporítani kell. Hogy mennyi 
napszámos kell, az attól fog füygni, hogy 
mennyi a bogár ? Minthogy pedig szüksé­
ges, hogy & földből egyre felkerülő bogarat 
még aznap pusztítsuk el, azért ehhez képest 
fokozni, vagy apasztani kell a napszámost.

Ha nem ehhez tartjuk magunkat s ha a 
bogárból egy kis mennyiség napról-napra meg­
marad és szaporodik, akkor könnyen megesik, 
hogy valamely meleg napon, a kritikus napon, 
rendszerint május tó derekának valamely nap­
ján annyi van, hogy emberi erő már nem bír 
veie: kitör s egyszerre olt terem az uj vetés­
ben, éppen ahonnan távol akartuk tartani.

A szedés közben, ha nagy napszámos erő­
vel dolgozuok, megesik, hogy a reggeli, vagy 
a délutáni órákban, amikor a bar: ó nem 
mozog, a sok napszámos tétlenül, vagy leg­
alább úgy tölti az időt, hogy a gázdának nincs

A nagyhátiak (Hajdú vm.) igy nevezik azt a bogarat, 
ilyet eddig répaerrmányosnak, vagy répabogárnak 
-onus) neveztünk. Jó és' könnyen kimondható lévén 
ív, répái agár (Cleonus) helyett ezután ezt használom 
küzhasznáiatra is ajánlom, Jablonoicski.

belőle sok baszna. Annak nem kell úgy lenni. 
Lehet e munkaerőt ilyenkor is foglalkoztatni 
akként, hogy vagy bogarat sztd valamely 
göröngyös, hantos helyen, ahol hantról-hantrá 
kell haladni s ahol minden hantot, vagy kissé 
fölturt földrészt meg kell vizsgálni, nincs-e ott 
bogár és ha van, föl kell azt szedetni, vagy 
úgy, hogy a reggeli órákban, a bogár mozgo­
lódásáig aczatoltatunk. Erre bizony szükség 
van minden gazdaságban. Ha ez is meg van, 
akkor irtsuk azt a sok gyomot, amely mindig 
szülöoka a bogár elszaporodásának. A libatop, 
a paraj, a koshomlok (daravirág), a sok vad- 
repeze és más, mind fészke a répa és más 
termesztett növényünk ellenségeinek. Mennél 
gondosabban szedjük, irtjuk ezeket a gyomo­
kat, annál kisebb gondunk van, a rajtuk élő 
bogarak miatt későbben a termesztett növé­
nyeinken.

A barkókkal egyidejűleg szedetnünk keli a 
vinczeliér-bogarakat a luczernatáblákon, vagy 
a múlt évi luczernatsrlőknak feltört helyein is. 
Itt ezerszámra van e kártevő. Ezt nemcsak 
a répa, hanem a íuezerna kedvéért szedetnünk 
kell, szedessük a százlábút, a dögbogarakat, a 
bagoiyp He hernyókat s mindarckat a rovarokat, 
amelyek a táblán ekadnak.

Egy szóval nem kell aggódni, hogy a sok 
szedőnek nem lesz elég foglalkozása.

E szerint a répabarkóknak első szedése a régi, 
a tavalyi vagy hét évi répatáblákon folyik.

És ha ezt leikihmeretesen, kitartással, kellő 
erővel, meg nem késve s idő előtt abba nem 
hagyva folytattuk, mi lesz az eredmény ?

Az, hogy az idei vésésünkön nem lesz baj, 
vagy legalább nem olyan, amelyet saját boga­
runk okozott volna neki.

Azt hiszem, hogy ma már egy répatermesítő 
SÍnC3, ükl 7*1?!?? VO-ThH 
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Igaz, hátra van még mindig a hanyag, vegy 
a hitetlen szomszéd, akinek hatlábu bogara 
bajt okozhat, mert ha az a répáját tönkretette, 
reászállhat a védekező gazda répájára. Sze­
rencse azonban, hogy ezen gazdák szárra is 
már erősen megfogyott: ma ír ár minden józa­
nul gondolkozó gazda tudja, hogy mozognia, 
védekeznie kell a maga érdekeért s ennek 
révén a szomszédjáért is. Végre is a példa 
sokat tesz s ezt a jó példát, ma már a répa­
termő vidékeinken sehol sem kell keresnünk,

A répabarkók ellen való küzdelmünkben 
azonban nemesek az a czél lebegjen szemünk 
előtt, hogy megmentsük az idei répavetést, ha­
nem az i?, hogy az idei munkával csökkentsük 
a jövő évit is. S itt tehát a szedés, illetőleg 
a bogaraknak a régi táblán való szedése nem 
lesz elég; nem lesz elég kivált sz utóbb hang­
súlyozott körülmény miatt. Hiába szedtük mi 
fel a saját földünk bogarát egy szálig, juthat 
még a szomszédból is. Tehát ennek sem 
szabad kegyelmeznünk.

Itt, a saját idei vetésünkön segíthet kis ideig 
még a szedés, de ha megerősödött a vetés és 
már 2—3 levél páros, akkor legjobb segítség 
a méreg, legyen az akár srzénes keverék, akár 
4°/c-03 bíőrbórium. Hogy ezekkel miként bán­
junk, azt most nem írom le. Bőven és rész­
letesen meg van ez Írva már abban a terje­
delmes könyvben, amely a ezukor- és takar­
mányrépa állati ellenségeit ismerteteti s amely 
a védekezésnek eme idejéig majd minden répa- 
termesztő kezébe kerülhet.

E könyv terjedelmes lesz, mert választ akar 
adni mind ama kérdésekre, amelyek éppen az 
utóbbi két évben felmerültek, amikor a répa­
barkók s általában a répaellenségek elleni vé­
dekezés olyan erővel folyt, mint talán még ez­

előtt soha sem. Ezen években sokat tanultunk 
s a nagy munkában sok olyasfélére bukkan­
tunk, ami eddig senki figyelmét magára nem 
vonta. Minderre felelet akar lenni e könyv, 
amelyet a Magyar Czulcorgyárosok Országos 
Egyesülete nagy pénzáldozattal kiadott.

Hangsúlyozom, hogy nagyobb műről van 
szó, — de ne ijedjen meg ettől senki sem. Az 
csak annak lesz sok, aki a répaellenségekről 
semmit sem tud. Aki már küzdött velők, annak 
éppen csak annyi, hogy ide vonatkozó isme­
rete kiegészítést nyer, hogy teljes legyen ott 
is, ahol eddig sötétben tapogatózott.

S hogy e tekintetben is mértéket tartsak, a 
mü szerkesztésében olyan rendszert követtem, 
hogy az a répa növekedésével, fejlődésével 
lépést tartson. Így tehát a könyvnek s a répa- 
fejlődésnek együttes figyelembe vétele felette 
meg van könnyebbítve.

Mielőtt azonban e könyv a gazdák kezébe 
kerül, e sorok utján akarom felhívni a figyel­
műket az idei védekezés megkezdésére.

Már tavaly és éppen ott hallottam azokat a 
biztató szavakat, ahol eddig a répabarkó a 
legnagyobb csapás volt, hogy a répabarkó immár 
nem nagy ellenség, mert okos beosztással játszva 
lehet megbirkózni vele.

Kívánom, hogy az az idei küzdelem végén 
ne csak egyes kiváló gazdák véleménye legyen, 
hanem hogy jusson e meggyőződésre minden 
répatermesztő gazda.

Tehát: fel a munkára!
Jablonowski József.

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY.
Rovatvezető: Dr. Hotyra Ferenc*,
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annak tovaterjedését már most valamely intézkedéssel 
meggátolni, amig a veszélyes betegség komolyabb ará­
nyokat nem ölt?

A Stronyylus rubídus néven ismert fonalféreg 
az amerikai sertésekben igen gyakori, ameny- 
nyiben a Washingtonban levágott sertések közül 
25—72° o gyomrában megtalálható, anélkül azon­
ban, hogy súlyosabb természetű elváltozásokat, 
vagy nagyobb számú elhullásokat okozna. Euró­
pában való előfordulását Oppermann dr. álla­
pi tóttá meg először, még pedig tenyészkoczák 
között, amelyek rendszerint a fiadzás után bete­
gedtek meg. Ezek a megbetegedések Weszt- 
fáliának egyik lovagi birtokán fordultak elő, 
ahol két év lefolyása alatt a koczák közül mint­
egy 6—7 elhullott a betegségben ; szakértő által 
azonban csak négy esetben lelt az elhullás 
okául a gyomorférgesség megállapítva s a töb­
biekre! csak a kóros jelenségek hasonlatossága 
alapján következtették, hogy ugyanazon beteg­
ségben szenvedhettek. Az említett gazdaságban 
a betegség elölt és az alatt amerikai tengerit 
etettek, ez a körülmény adott tehát okot 
arra a gyanúra, vájjon nem a tengerivel hur- 
czolták-e be Amerikából a betegséget? E fel­
tevést azonban semmiféle megfigyelés nem 
támogatja, sőt inkább ellene mond minden, 
amit a Strongylus-ok okozta betegség eredeté­
ről tudunk, amennyiben e férgek petéi csak 
nedves helyeken, pocsolyákban, kis tócsákban 
kelnek ki és a fertőzés az ezekből származó 
vízzel, vagy ilyennel megnedvesitett eleséggel 
történhetik. Egyetlen olyan fonalférgek okozta 
megbetegedését sem ismerjük a háziállatoknak, 
amelyet száraz szemes takarmányban lévő, 
vagy annak felületén már eredetileg tapadó 
álezák idéznének elő. Ellenien az könnyei n,v
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történhetik, hogy a talajról, a hozzákeveredő 
ürülékből, vagy a vízből kerülnek a fejletlen 
férgek a kiszórt eieséghez, amelyek azután 
az eieséggei az emésztő csatornába jutnak. 
Mindezek alapján valószínűtlen az a feltevés, 
hogy a Strongylus rubidus a tengeri utján hur- 
czoltatott be Németországba, hanem sokkal 
hihetőbb az, hogy tenyészállatokkal vándorolt 
az be, esetleg Anglia közvetítésével. Az utóbbi 
feltevés annál inkább jogosult, mert hiszen ha 
a féreg csak kis számban van a sertés gyom­
rában, ugv nem okoz súlyosabb elváltozásokat, 
sőt amint azt. az amerikai tapasztalatok iga­
zolják, legtöbbször akkor sem idéz elő szembe­
tűnő betegségi jeleket, ha nagyszámban telep­
szik is abban meg.

Amerikán és Németországon kívül eddig nem 
észleltek, Eátz István dr.

Miután Angliából most tetemes mennyiségű 
tenyészsertést hoztak be, kívánatos, hogy a 
szakkörök kisérjék figyelemmel, nem-e lép fel 
e betegség nálunk is? Mert végtére a Strongy­
lus rubidus ha nem is oly veszedelmes ragály, 
mint pl. a sertésvész, mégis csak fertőző beteg­
ség és arra már ugyancsak semmi szükségünk 
nincs, hogy a szép számmal meglévőket újab­
bak behurczolásával és meghonosításával gya- 
rapitsuk. Sterk.

BAROMFITENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Hreblay Emil.

A fehér viandot tyuk.
Németországban ez a válfajta a viandot 

tyúkok kőit a legelterjedtebb, mert nemcsak 
mint szép alakú, szelíd, edzett s kis térrel is 
elégedett díszállat, de mint jő hústermelő és 
bő tojó, gazdasági fajtának is igen bevált.

Lapunk mai számában közölt ábrán a rózsás- 
taraju fehér viandot kakas és tojója sikerült 
képben van bemutatva.

A kakas az 1905. évi londoni nagy baromfi- 
kiállításon az I. dijat, míg a tojó & II. dijat 
nyerte. Az állatok természet után vannak raj­
zolva s Goodes tenyészete tulajdonai,

A bemutatott fehér viandot pár tollazata 
vakító fehér volt, ami a bírálatnál nagyon nagy 
fontossággal bír.

A legtöbb viandot válfajtának némely hibái 
is vannak, ilyen például az, hogy a tojók 
nagyrésze a nyári hónapok alatt jóformán 
állandóan kotlik, továbbá a fehér és világos 
tollazatú viandotok tolla igen érzékeny s nem­
csak a por és korom teszi azt piszkossá, de 
a nap is megsárgítja azt.

A lábszár szinelfehéradését szintén a nyári 
napfény okozza, épp azért e két napokozta 
szinszépségi fc a ellen úgy lehet védekezni, 
hogy az állatodat nappal árnyékos udvarban 
tartjuk s csak akkor adunk nekik nagyobb sza­
badságot, ha a nap már leáldozóban van, vagy 
még nem éget nagyon.

A fehértoliu tyúkoknál leginkább a narancs- 
sárga láb- és csőrszint követelik még nyáron 
is, pedig ezt a szint a nap nagyon megfakitja 
s kár e színnel oly nagy tulságba menni, mert 
minden kétségen felüli tény az, hogy a tui- 
intenziv narancssárga szín a láb és csőrnél

nemcsak a bőr sárga színére van befolyással, 
de s tollazatban is a tiszta fehér, illetve ezüst­
fényt szaporítja. Ami eztán tényleg szépség­
hiba. Á külemiieg kifogástalan kakas alakja a 
következő:

Háta rövid és széles. Farka rövid és 
saríóalaku. Feje kicsi és formás. Nyaka vastag. 
Csőre rövid, de erős és hajlott. Taraja alacsony 
és vérpiros. Füllebenyei pirosak és igen véko­
nyak. Áll-lehmyei inkább rövidek, mint hosszúak, 
kerekdedek. Szemei világossárgák, néha pirosas­
sárgák. Melle széles és telt. Szárnyai rövidek, 
jő! zártak s a törzshöz erősen simulok. Gzom-

34. ábra. Fehér viandot kakas és tyuk.

lók kurták, egymástól szélesen állók és dúsan 
tollazottak. Lábszárak középhosszuságuak, erő­
sek és épp úgy, mint az ujjak, narancssárga 
szinüe-k. Hátulsó része széles és nagyon bőven 
peiyhezetí,

A tojó — eltekintve a kakas nemével járó 
jellegzetes tulajdonságoktól — épp olyan, mint 
a kakas. Természetesen valamivel kisebb, teste
s hátulja szélesebb.

A fehér viandot tyúkok tartásra s járásra 
hasonlítanak a fehér kokintyukokhoz. A kifej­
lődött kakas súlya 4I/s—5 kg., a tojóé 31/2—-41/s 
kilogramm.

Tojóképessége e fajtának — állítólag — az
orpingíonokénál jobb. Bandi Sánaor.

GAZDÁSÁGI GÉPÉSZÉT.
Rovatvezető: ifj. Sporzon Pál.

A jövő ekéje.
Minden gazda tapasztalta, hogy jő termések­

nek egyik legfontosabb tényezője a föld helyes 
és kellő időben történt megnövelése; a helyes 
taiajmivelésnek főalapja pedig a szántás.

De nem elég, ha mi a földet, a talaj ás a 
termesztendő növény igényeinek megfelelően 
mélyen és ismételten felszántjuk, mert a fő- 
sulyt arra kell fektetnünk, hogy minden szán­
tás a maga idején, tehát a kellő időszakban 
eszközöltessék. Ezen alapelv követése pedig, 
sajnos, gyakran csak jámbor óhaj marad, mert 
azon időszakban, amelyben a gazdasági mun­
kálatok összetorlódnak, dupla igaerő kellene a 
gazdának, hogy a munkát meggyőzze.

Őszszel, amikor a vetés még alig nyert be­
fejezést, burgonyát és répát kell szedni, ten­
gerit törni, tavaszi alá kell szántani, kapás 
növények aiá mélyen kell a földet feltörni. 
Rendes igaerővel nem vagyunk képesek, hogy 
e munkát bevégezzük. Az fisz nem elég hosszú 
és a fagyok beálltával megszűnik sok munka 
lehetősége. Nem marad tehát egyéb, mint az 
igaerő szaporítása.

De es egy kétélű fegyver. Abban az idő­
ben, amikor minden gazda siet a marha­
vásárokra s mikor ezukor- és szeszgyárosok be­
kötni való ökröket keresnek, a legmagasabbra 
szökik fej az igásökrök ára. Továbbá alig ren­
delkezik a gazdaság elegendő takarmánynyal, 
hogy a felszaporodott marhaállományt kellően 
lássa el. Gyakran nincsenek meg a megfelelő 
istállók, leggyakrabban pedig nem kapunk 
szántó gyerekeket, mert a nép nagyja, apraja 
a kapásnövények szüretjéveí van elfoglalva.

így történik, hogy még az elég vagyonos 
gazda is nehezen határozza el magát arra, hogy 
uj ökröket szerezzen be és annál kevésbbé, mivel 
a nagyobb állományt télen egyáltalában nem, 
tavaszszal pedig nem eléggé lehet kihasználni. Ha 
tehát az összebúj igásállatokat szerzünk be, ezek­
kel az őszi munka befejeztével csak felesleges 
takarmányfogyasztókat vásároltunk, melyekre 
azután már nincs szükségünk, amelyektől csak 
áldozat árán szabadulhatunk, vagy amelyeket 
hizlalás utján, szintén csak veszteséggel érté­
kesíthetünk.

Mennél nagyobb területet engedünk át a 
kapás- és kereskedelmi növények termesztésé­
nek, hódolván az okszerű gazdálkodás elveinek, 
mennél belterjesebb tehát a gazdasági üzem, 
annál nagyobb mértékben fognak a jelzett 
bajok mu tatkoz rí.

Látjuk, hogy a sürgős őszi munkálatokat és 
kivált a rendes és a mély szántást csak rend­
kívüli segédeszközökkel és kedvező időjárás 
mellett végezhetjük e!. De van még egy másik 
időszak a gazdasági évben, amikor a leggyor­
sabb szántás felette szükséges, de keresztül 
nem vihető, mert az ígáserőt más fontos munka 
veszi igénybe. Ez az időszak a takarmány­
ás gabonafőldek tarlóbuktatásának időszaka, 
amelyre a takarmány kaszálása és gyűjtése, 
az aratás, továbbá a takarmány és a gabona 
behordása esik.

Hogyan győzzük mi azon rövid időben, 
amikor a tariőíöldek még egy kevés nedves­
séget tartalmaznak, az oly végtelen fontos 
tarlószántást, melynek feladata, hogy a tarló 
mihamarább el korhadj on, hogy a gaz magvak 
és a kipergett gabonaszemek mielőbb csírázás­
nak induljanak, hogy a sok növényi és állati 
parazita kiirtassék, ha sem ember, sem állat 
nincs rendelkezésünkre, hisz el vannak foglalva 
kaszálással, gyűjtéssel, aratással, hordással ?

Nagy uradalmak tulajdonosai segítenek a 
bajon s marhaállomány szaporítása nélkül is, 
amidőn gőzekét szereznek be, melynek segé­
lyével nemcsak a tarlóhántást, hanem a még 
fontosabb mély szántást és szükség szerint a 
normális szántást is eszközük.

De fájdalom, sok akadály teheti lehetetlenné 
vagy nem jövedelmezővé a gőzszáníás bővebb 
kiterjesztését :

Mindenekelőtt a gőzekekésziet magas beszer­
zési ára, körülbelül 70,000 K. gátolja azt, hogy

Jobb és
magvakat
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™ WT V _ • •

32 év óta*
GSáSZ, ÁS kir. udvari mankereskedseohem
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a gazdák zöme a gőzkuitura áldásában része­
süljön és ha a gazda vállalkozóval bérben 
szántat, akkor rendesen nem ő rendelkezhet a 
szántás időszakával. Azonkívül tény, hogy a 
gőzekével való szántás felette költséges, még 
kedvező viszonyok között is költségesebb’ mint 
a fogatos szántás. Gyakran a mozdonyok nagy 
súlya is akadályt képez, mivel sok helyen a 
rossz utak és a csekély hordképességü hidak 
nem engedik meg a nehéz gépek járását. Ehhez 
járul azon kellemetlen körülmény, hogy a 
szántás be végeztével a gépeket nem lehet kisebb 
gazdasági gépek motorául használni, még akkor 
sem, ba a lokomotivok erre e czélra felszerelve 
volnának; nem juthat a gazdanak eszébe, hogy 
például répa vagy szecskavágók, vagy egyéb 
csak csekély hajtóerőt igénylő gazdasági gépek 
hajtására a nagy gőzgépet befütesse.

Mindezek és más megfontolások már régen 
arra a törekvésre indították minden ország 
technikusait, hogy szerkesszenek motorekéket, 
melyek nemcsak aránylag olcsók, de amelyek 
olcsón dolgoznak is, továbbá amelyek úgy a 
mély, mint a rendes és sekély szántásra alkal­
masak, melyek könnyen mozognak és amelyeket 
gazdasági gépek hajtására is használhatunk!

És tényleg találkozunk a legújabb időben 
kiállításokon és versenyeken ily fajtájú géprend­
szerekkel, amelyek az elérendő czélt többé- 
kevésbbé megközelítik; de a czélt az egyik 
bemutatott minta sem érte még el: Sem' a 
franczia találmányi! Dion-eke, sem az angol 
Ivel-motor, amelyekkel hazánkban próbaszántást 
tettek, sem a Berlinben bemutatott SaMpier- 
féle szes/.motor-eke, sem az eddig ismert elek- 
tro nos ekék, a szaklapok idevágó jelentései 
szerint nem váltak be. Ezek nemcsak drágán 
dolgoznak, hanem elegendő erő kifejtősere 
nem is alkalmasak, mert szerkezetük gyönge 
és kevés lóerővel műkődnek.

Az ilyen dolgokban kevésbbé jártas gazda­
társaim némi tájékoztatására felemlítem, hogy 
lóerő és lóerő tényleg egy és ugyanazon foga­
lom, 75 kilogramm-méter másodperczenként, 
de az egyes motoroknál nem egyformán szá 
mitandó a .lóerő*!

Ha egy „úgynevezett“ 10 lóerejü gőzeke- 
mozdony erősen dolgozik, akkor ezen gép oly 
erőt fejt ki, amire egy 10 lóerejü rxploziós- 
motor abszolúte nem képes; hogy hasonló 
munkabírást mutasson a gáz-, szesz-, ben­
zin vagy egy elektromos motrr, 25 lóerővel 
keli bírnia. Vagy egy másik péld»: Egy úgy­
nevezett 8 lóért jü cséplőgép, 41/s/ dobtzéles- 
séggel, hajtására tejesen megfelel egy 8 ló­
erejü göziokomobil, de sohasem egy 8 lóerejü 
benzinmotor, ennek 20 lőerővel kellene bírnia, 
hogy a cséplőgép kellően dolgozhasson.

Így könnyen megértjük, bogy az Ivel-motcr 
az ő 18 lóerejével, amelyből 6 lóerő kizárólag 
a motor saját előrehaladására használtatok fel, 
nem birt a budabicskei próbán a legkedvezőbb 
talajviszonyok mellett sem egy 3 barázdás 
ekével 6" mélységre szántani, holott ugyan­
ilyen ekét 4 magyar ökör, ha lassan is, de 
elhúzott.

Őszkor volt alkalmam egy uj motoreke, job­
ban mondva szántógép próbaszántásánál jelen 
lenni és azon benyomást nyertem, hogy ezen

KÖZTELEK, Í908. MÁRCZÍUS HŐ 14’,

legújabb találmány nagy haladást jelent, sőt 
talán ezáltal elérjük a motorszántás kérdésé­
nek megoldását

A feltaláló Brey József, egy nőmet mérnök. 
Az ö száatórendszere lényegében abból áll, 
hogy két benzinmozdony, melynek mindegyike 
egy háromharázdás ekét húz és amelyeket 
egy vékony aczé,drótkötél köt össze, egyszerre 
és psdig a szántóföld szélétől a közepe felé, 
tehát szemközt egymással dolgozik. A szükségelt 
erőt egy-egy 24 lóerejü benzinmotor, Scheibler 
aacheni gyárából, adja; ezen motor egy 4 
kereken nyugvó vasramára van erősítve és át­
viszi az erőt egyrészt a járókerekekre, más­
részt — és ez a találmány magva — egy 
fogaskerékpárra és az evvel összekötött két 
drótkötéidobra, amelyek a tábla hosszán futó 
és mindkét gépet összekötő sodronykötelet fel­
gombolyítják.

így tehát két helyen érvényesül a motor 
ereje: Az egyik komponenta a motor saját 
előrehaladása, amely oly erővel történik, hogy 
a gép saját súlyán kívül még egy bizonyos 
terhet képes huzni; a másik komponenta pedig 
a gépnek a kötélhez való bizonyos kapaszko­
dásában szerepel, úgy hogy ezen kettős hatás 
folytán a motor ereje a lehetőleg legintenziveb­
ben, tehát az aránylag legkisebb veszteséggel 
les; kihasználva.

És tényleg képesek voltak a gépek arra, hogy 
egy-egy utána akasztott 3 testű ekét (Hofherr 
és -Scbrantz gyárából, D 10 M N jellel) a 
nagyoif kedvezőtlen struktúrájú földön előre- 
mozdítottftk és pedig úgy, hogy az ekék becsü­
letes 10 hüvelykre a talajba hatoltak. A próba- 
főid Pozsony mellett fekszik, sajna szerencsét­
lenül volt választva, mert nagyon nehéz, kova- 
kavicscsal kevert agyagtalaju volt. Annál el- 
ísmerésreméltóbb a motor munkabírása, amely 
csak a zseniális szerkezeténél fogva győzte 
nehéz feladatát. A drótkötéllel való kombináczió 
nélkül soha sem bírta volna a motor, 24 ló­
ereje daczára sem, a kemény talajt a jelzett 
mélységben felszántani. Igv pedig imponáló volt 
a munka,

A szakemberek elméleti utón magyarázzák 
meg az erő ilyetén való munkahatását, nekem 
pedig, aki a Kis-Duna mellett lakom, eszembe 
jutott a révész, aki egymagában a nagy kom­
pot, amelyen gyakran 3—4 megrakott szekér és 
sok gvalognép áll, a folyón áthúzza, csak az 
által,- hogy ő azon kötélhez kapaszkodik, amely­
hez a komp erősítve van.

Miután, mint említőm, a két eke a föld 
széleitől a közepe felé halad, keli, hogy vissza 
a főid széleihez üresen menjen, ami pedig 
motorgyorsasaggal történik, ugv, hogy aránylag 
kevés idő vész el. A főid közepén, ahol a 
motorok találkoznak, marad egy kis darab 
szantatlanul; ezt a szántás bevégezte után 
igásekével keli feltörni.

A Brey-motor Pozsonyban készült, de az 
alkatrészei Németországból származnak. Prak­
tikus munkaképességéről még ma nem mond- 
h-.tunk végérvényes bírálatot, hiszen a bemu­
tató t gépek egyelőre csak míatául szolgálnak és 
a Míalá’ő arra törekszik, bogy bizonyos, a szer­
kezeten fel-feltűnő hibákat kiküszöbölje és a 
gép munkaképességét és munkabírását lehetőleg

fokozza. Én láttam, hogy & motoreke körül­
belül olyan sebességgel haladt, mint a magyar 
ökrök által húzott eke; eszerint a szántógép 
napi munkája véleményem szerint egyenlő 
volna 6 négyőkrös ekével, tehát naponta 6 
magyar hold. A technikusok állítása szerint 
azoüban szánthat a gép nehézség nélkül napon­
ként 8—10 magyar holdat 30 cm. mélységre. 
Megengedem, hogy normális földön a gépek 
gyorsabb tempóban fognak dolgozni, mint a 
próbaföldön.

A számógépek felemlített munkabírásán kívül 
első sorban érdekel a felhasznált benzin meny- 
nvisége. A szakértők állítása szerint (nekem 
ugyan nem volt alkalmam azt konstatálni) a 
motor fogyaszt óránként és lőerőnkint 0*3 kg. 
benzint, 48 lóerő és 12 órai munka mellett, 
tehát 173 kilogrammot, a mély szántás­
nál tehát magyar holdankint 22—29 kilo­
gramm benzint A Dion-motorról olvastam, hogy 
óránkint és lőerőnkint 0 6 kg. benzint fogyaszt, 
az Ivel-motornak pedig kellett a szaklapok 
jelentései szerint 39 kg. benzin 1 magyar hold 
közönséges, 6"-es szántásra.

Feltéve, hogy a mérnökök számításai a gya­
korlatban is beválnak, azt mondhatjuk, hogy 
a Brey-szántőgép munkája a legolcsóbb, a 
legintenzívebb és egyszersmind sokoldalú is. 
Ugyanazon eketestekkel szánthat & gép mélyen 
vagy normális mélységig, más felszereléssel 
végezheti pedig a hantószántást. Mennél seké­
lyebben szántunk, annál sebesebben fog a mo­
tor haladni, vagy annál több barázdás ekét 
használhatunk, úgy, hogy sekélyebb szántásnál 
a gép végzett munkája mindinkább nagyobbo­
dik. De a Brev-motort nemcsak szántásra 
használhatjuk, hanem kellő felszerelés mellett, 
egy szíj kerék alkalmazásával, szolgálhat a mo­
tor gazdasági gépek hajtására is. A Brey-mo­
tor tehát vág szecskát, répát, morzsol tengerit, 
szivattyúz vizet, darál és őröl, sőt vontatásra 
is alkalmas. Emellett a motor súlya csak 
17—18 q. és az ára nem túlságos magas: 
mint hallom, egy teljesen felszerelt kőígépü 
garnitúra 20,000 korona.

A próbaszántásnál használt aezőlsodrony- 
Kotél hossza 400 méter, de alkalmazható tet­
szés szerint hos-zabb kötél is. Aki csak sekély, 
vagy középmélységü szántást akar végeztetni, 
csak egy ekemotort szerez be és megtakarítja 
a kőtél árát

De összeállhat két gazda is és mindegyik 
vesz csak egv Brev-motort, amelylyel a ren­
des munkákat elvégzi; ha mélyen akarnak 
szátMani, szépen összefogják a két motort és 
a kötél segítségével kölcsönösen végzik a ne­
héz murikát is. Ez nagyon kedélyes eljárás 
lesz: kisgazdák, akiknek csak 1—1 lovuk 
van, szintén hasonlóan cselekednek: ki-ki dol­
gozik az ő egyetlen állatjával, ha pedig a ga­
bonát viszik vásárra, akkor kölcsönösen fogják 
be a szomszéd gebéjét is. Még szebben intéz­
heti a nagybinoKos, aki egy Brey-motor kész­
letet szerez be, a munkáját: a nyáron az egyik 
motor hajtja a cséplőgépet, a másik pedig 
végzi a tarlóbuktatást, a nehéz szántást esz­
közli a tu'ajdonos azután mindkét motorral.

Ami a Brey-szántőgép szerkezetének részle­
teit illeti, ennek leírása már technikus dolga

GRÄEFEL HUGO, gépgyáros
MareliaU Son» A <o. limited ee«eirflgy»61tes

BUDAPEST, V kér., Váczl-ot 40-48. ez. 
Ajánlja: eredeti Marsaall-feie gSziokaaobilJalí, 
saját gyártmányú legújabb cséplőgépeit, szaba­
dalmazott kombinált gabona- ás lobereeséplőgépelt 
és szabadalmazott terekrostáit vaslemezből. Bddig 

körülbelül 4000 darabot szállítottam, 
Legjobb sikerrel kipróbálva,

■Mr Hajlandó vagyok ezen rostát bármely 
cséplőgéphez 14 nap: próbára küldeni és vissza­
fogadni, ba nem jobb mint bármely más fajta 

törekrosta! -n*®
Gazdasági árjegyzéket, lörekrogta-leirást, mintát 
és elismerő levéÜQ: etet kívánatra ingyen és bér» 
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és nem is gazdasági lapba való; csak azt 
jegyzem még meg, hogy a motorok nagyon 
elmésen vannak megszerkesztve, a gépek jár­
nak előre és hátra, lassan vagy sebesebben, 
jobbra vagy balra, kis körben fordulnak, egy 
pillanat alatt megállanak és minden mozgatást, 
be- és kikapcsolást az üléséről dirigálhat a 
vezető.

És végül legyen szabad, a gazdaközönség 
figyelmét még egy körülményre felhívni: A 
találmány már szabadalmat nyert minden 
országban, a szabidalom tulajdonosai ped g 
Brey József mérnök, Heyer Vilmos eszlingem 
kereskedő és két pozsonymegyei bérlő, Heim 
Gyula és Weil Simon.

'Ezen urakat azon eszme vezeti, hogy a talál­
mány mint magyar találmány szerepeljen és 
hogy a gépek, hacsak valahogy lehetséges, ná­
lunk gyártassanak és Magyarországból küldes­
senek szét a szélrózsa minden íranyába. A 
szabadalom tulajdonosai, akik eddig is sem 
fáradtságot, sem költséget nem kíméltek, bogy 
az uj gépét életképessé tegyék, összeköttetésbe 
léptek a bel- és külföld legelőkelőbb gyárosaival 
és talán azou időben, mikor ezen sorok a 
gazdaközőnség előtt napvilágot látnak, már az 
egyik vagy másik czég megszerezte a száutó- 
gép gyártási jogát.

Es ha a feltaláló várakozásai teljesülnek, ha 
a próbaszámason jelen vuit szakemberek véle­
ménye és bírálata szankcziót njer a gyakor­
latban, az eleiben, akkor megvan a Brey moto­
rában a gazdaság mindenese és benne találtuk 
az oly régen vart olcsd és munkaképes szántó- 
gépet, a »jövő ekéjét“!

Rovara Frigyes.

IRODALOM.
„Diingnngsfragen.“

Nemrégiben jelent meg a Wagner .Düngungs­
fragen“ VI. füzete, melyben szerző legutóbbi 
trágyázást kísérleteinek eredménvéről számol 
be (1. C. B. f. Agnkuiturchemie, 1905. 809.)

Az eddig megjelent füzetek, dús tart Imák­
nál fogva, élénk érdeklődést keltettek: önként 
érthető tehát, hogy az imént megjelent VI. füze­
tet is kíváncsisággal fogadtuk és őszintén szólva, 
nem hiába, mert e közlemény tanulmányozása 
nagyon megérdemli a reá fordított fáradságot, 
amennyiben több, a gyakorlati gazdára nézve 
fontos kérdésre találunk benne megoldást, mely 
körülmény indít bennünket arra, hogy annak 
tartalmát, főbb vonásaiban, t, olvasóinkkal az 
alábbiakban közöljük.

Azon kérdésre, hogy mennyi szem termelhető 
1 mmázsa chilísalétrom alkalmazásával, szerző 
— régebbi kísérleteire támaszkodva — oda 
nyilatkozott, hogy 100 kilőgramm chilisalétrom 
400 kgrm.-nyi árpa vagy zab, illetőleg 300 
kgrm.-nyi rozs vagy búza és megfelelő szaima- 
hozam-többietet eredményez.

Ha a hozam ki nem elégítő, az annak a jele, 
hogy a chiíisalétrom nem hatott kellőleg, azaz 
a talaj nedvességhiányban szenvedett, vagy 
pedig hiányzott a trágyából a megfeeiő 
mennyiségű foszforsav, káli vagy mész, illető­
leg a szóban levő trágyasó alkalmazásának 
időpontja nem lett jól megválasztva.

Jelen füzetben szerző részletes megbeszé­
lés tárgyává teszi azon kísérleteket, melyeket 
Hessenben évek során át szemes terményekkel, 
répával és burgonyával, a legkülönbözőbb talaj-, 
megmivelési és éghajlati viszonyok között foly­

tatott s amelyek szerint 100—100 kgrm. chili- 
salétrommal termeszthető átleg 435 kg. árpa, 
373 kgrm. téli rozs, illetve 43 7 mmazsa takar­
mányrépa vegy 27-4 mmázsa ezukorrépa.

Több t-setben a salétrommal végzett kísérletek 
itt sem jártak a várt eredménynyel, t. i. akkor, 
midőn e Irágvasó tulkoran vagy pedig tuinagy 
adagban szóratott fel és végül, miaun más okok 
gyakoroltak hátrányos befolyást.

Azon kérdésre, hogy a salétrom több adagra 
osztva, avagy egyszerre felhratve hat-e előnyö­
sebben a vele' trágyázott vetésre vagy sem, 
szerző ez irányban végzett kísérleteinek ered­
ményeit közli, melyek szerint 100 tg. chih- 
salé rommal átlag termeszthető : ha a trágyát 
osztva adjuk 507 kg. árpa, ha a trágyát egy­
ben adjuk 415 kg. árpa, ha & trag at osztva 
tdjuk 389 kg. rozs, ha a trágyát egyben adjuk 
394 kg, rozs, ha a trágvát osztva adjuk 41 q. 
takarmányrépa, ha a trágyát egyben adjuk 45 q. 
takarmányrépa, ha a trágyát osztva adjuk 26 q. 
ezufcorrapa, ha a trágyát egyben adjuk 27 q. 
ezukorrépa.

Amint latjuk, az osztva vagy egyszerre alkal­
mazott saletromtrágya csak az árpánál idézett 
eiő lenyeges feülöt bs^get, amennyiben az o-ztott 
trágyázás mellett jelentékeny szemtermés-több­
let eretett el, ellenben a repaféiéki éi az osz­
tatlan trágyázás járt kedvező eredményű'el 
(osztott trágyázásnál a só felerészben vetéskor 
felerészben pedig mű t fej ragya alkalmaztatott),

A harmadik kérdésre, t. i. hogy mily mennyi­
ségű ammóniák1 ragya szükséges abhoz, hogy 
ugyanoly termés legyen elérhető, mint 1 meter- 
má sa ch'lisalétrom által, kutató odanydatkozik, 
hogy a gazdaközöoségre nézve felelte fontos 
tudni azt, vájjon előfordulhatnak- e oly esetek, 
midőn a rendszerint drágább ammomak-nitrö­
gén is bírhat oly, avagy még kedvezőbb hatá-i- 
sal, mint a salétrom nitrogén. Ennek megaba- 
pitására számos kísérletet végzett, sz ered­
ményről azonban másutt számol be. Itt csak 
annyit említ fel. hogy ha a salétrom-nitrogén 
trágyaértékét ICO egységre tesszük, akkor az 
ammomák-mtr,-gén trágyaértéke: takarmány és 
cmtorrépa trágyázásnál csak 65, árp trágyá­
zásnál 70, rozstrágyázásnál 75, zabtragyázá-mái 
80 és burgonyatrágvázásrái 80 egységgel ér fel.

Az aaimoauk-nitrogén alkalmazásánál tapasz­
talt ama következetes rendszeresség, mellyel 
az hatásában a sálé rom-nitrogén mögött ma­
radt, daczára annak, hogy a kísérleti tál-jók, 
valamint az időjárás és megmivelési módok 
között jelentékeny kü önbségek ádo'tak fenn, 
arra enged következtetni, hogy az előbb fel­
tüntetett éríékszáoaok további kísér etdk során 
sem fognak lényegesen változni.

Hogy ammomak-nitrogén trágyával o’y hoza­
mot érhessünk el, mi it amilyet 100 kgrm. 
chilisalétrom eredményez, előbbiből: takarmánv- 
és ezukorrépa alá 154 kgrm.-ot, árpa alá 143 
kgrm.-ot, rozs alá 133 kgrm.-ot, zab alá 125 
kgrm.-ot és burgonya a á 125kgrm.-otkelladnun*.

Ha a sa’é'rom-nitrogén kilogrammját kerek- 
számban 137, az ammoniák-nitrogén kilogramm­
ját p*dig kikerekitva 157 feléire! fizetjük, akkor 
120 korona értékű salétrom nitrogénnal szem­
ben, egyenlő eredmény elérésére: répa alá 
kerekszámfcan 204, árpa alá kerakszámban 189, 
rozs álé kerekszámbun 176 és zab alá kerek­
számban 167 korona áru ammoniak-nitrogént 
kell vennünk. Ebbő! látható, hogy mennyire 
téves az ammoniák-nilrogént a salétrom-nitrogén­
nél drágábbban fizetni, sőt ha a nrrogentrá- 
gvázás mérvének meghatározásánál figyelembe 
nem vesszük, hogy az ammooiak-riirogéa hatá-
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sában gyengébb, tehát a vetés kevesebb ammó­
niák-nitrogént kap, mint amennyi salétrom- 
nitrogént kapott volna, akkor a gyengébb ha­
tásnál mutatkozó kár még nagyobb lesz, mint 
azon veszteség, melyet az ammoniák-nitrogén 
magasabb ara okozott.

Wagner faradságot nem kiméivé, kiszámította, 
hogy mennyivel előnyösebb a salétromtragyázás 
az ammomáktrágyá;á-cái s e ezélbol az elért 
hozamtöbblet pénzértékéből a nitrogén, foszfor­
sav és kali vásárlására fordított költséget levonta: 
az igv mutatkozó különbözet fejezi ki a hasznot.

Az alant közölt összeállításból kitűnik, hogy 
eme haszon merve mennyire ingadozó, ameny- 
nviben kerekszámban kifejezve az elért haszon 
köv- tkezö:

Saieiromtrágyázással árpánál 116, zabnál 78, 
rozsnál 97, burgonyánál 78 koron»; ammoniák- 
tragyázássai árpánál 55, zabnál 41, rozsnál 
51, burgmyánál 41 korona.

Az ammomáktrágyasó gyengébb hatását ille­
tőleg kísérletező odanybatkozife, hogy a kén­
savas ammóniák és a talajban foglalt szénsavas 
mész között beálló cserebomlas folytán, a kén­
savas ammóniádból, amely n-m iíló szénsavas 
ammóniák, tehát illő vegyület keletkezik, amely 
utóbbi a szél és a meleg befő yása által a 
talajból részben elvész. Ezen állítás mellett 
szol azon tény is, hogy az ammoniaktragya, 
mészdus talajban alkalma- va, rendszerint silá­
nyabb hatásúnak bizonyul, mint mé-z-zegény 
talajban. Felette téves tehát azon állítás, hogy 
az ammobiáktrágya mészdus talajban kedvevőob 
hatású, mint mészszegőayben, mert a mész 
jelenléte sietteti ugyan az ammóniáknak sáléi­
ra nsavvá való átváltozását, de viszont azáltal, 
bogy a nem illő kénsavas ammóniáknak illő 
szénsavas ammóniákká való átváltozását gyor­
sítja, hátrányos hatasu is lehet

Szerző ennélfogva azon következtetésre jut, 
hogy a mészdus, homokos talaj az ammóniák- j
trágyázásra leg<evésbbe -Ikalmas, de különösen 
m-tliőzeodő az ily talajon álló növényzet fej- 
trágyazása. Az a-mnomáktrágya — ugv látszik 
— mérsékelt mósztartumu vályogtalajban válik 
Le leginkább és további k sédeteknek van fen- 
tartva kideríteni azt, vájjon az ammoniáksó 
melyebbre való alászántasa kedvezőbb ered­
ménynyel jár-e vagy sem. K. A. dr.

Útmutató a gazdasági tudósítók srámára
1906. A fö drni'-eiraügyi rníni-z er.um a gazda­
sági tudósítók résiére szolgáló utbaígautasckit 
újonnan átdolgozva most adta ki újból. Az uj 
kiadáshoz Fnlitzsch Artúr br. irt előszót, amely­
ben eli>m-rését f- j -zve ki a gazdasági tudósítók 
munkál* odása fűlött, ama reményének ad kife­
jezést, hogy a tudósítók a jövőben is felhasz­
nálnak mmden alkalmat a gazdasági szakisme­
reteknek a néppel való kö '.lésére s a gazdasági 
iudósbői szolgását fejlesztésében segítségére lesz­
nek a miniszternek.

A gazdasági tudósitók intézménye nálunk nagy 
jelentőséggel bir, mert a tudósítók értesítései 
nyomán lehetséges csak szánibavehető mező­
gazdasági statisztikát készíteni és tájékozást 
nyerni a vetések állásáról, a mezőg»zdasagi 
állapotról, a várható termés mennyiségéről, a 
mezőgazdasági munkabérekről, a mezőgazdaságot 
fenyegető állati és növényi kártevőkről, stb.-ről. 
Az útmutató hivatása, hogy a tudósítói teendőkre 
kioktassa és útbaigazítsa a gazdát, ki a tudósítói 
tisztet minden dvazas és érdek nélkül, tisztán 
hazafias buzgalomtól vállalta el, Á statisztikai 
adatok gy űjtésére vonatkozó útbaigazítás mellett 
az ,.Útmutató“ legterjedeimes bben a mezőgaz­
daságról és mezőrendőrségről szóló 1894. évi 
XII. torvényezikk végrehajtásával foglalkozik, 
mivel e törvénynek, mely a községek közös tu-
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lajdonát képező ingó és ingatlan vagyonának 
használatáról és ápolásáról, továbbá a mező- 
gazdasági kartevők eré.yes pusztításáról intéz­
kedik a gazdasági tudó-diók a?erezhetnek érvényt 
légin* áob egyréazt, mint a helyi élet vezetői, 
másrészt pedig, mint a kormány bizalmi emberei. 
További í-jezeteib n a földmivelésügyi mi dsz- 
teriun n üködési körébe vágd hasznos intézmé­
nyek, mint erdészet, állattenyésztés, á lategész­
ségügy, tejgazdaság, m-zígazdassgi tud' mányos 
inté/méniek, munkasiigy, gazdasági munkás- és 
ose 1 -d-segól• pénztar, szövetkezeti ügy, szőlészet 
és gyümöicseszet, selymészet és mént -nyésztés, 
stb.-röl szól, legvégül pedig a tudósítók név­
sorát hozza.

Az „Útmutató“ a tudósítók részére készült 
ugyan, de közérdekű tartalmánál fogva gazda­
közönségünk rendelkezésére is bocsátja a minisz­
térium ; leikészeknek, tanítóknak és községi 
jegyzőknek ingyen küldi m-g, na a minisztérium 
könyvtáréhoz levéiileg fordulnak. F. E.

Erdészeti kísérletek. A föidmivelésügyi m. 
kir. miniszter fen hatósága a!att álló m. kir. 
központi erdészeti kísérleti állomás Vadas Jenő 
s »rkesztéseben e ozi neu megjelenő folyóira'a 
VII évfolyamának 3. és 4 füzete gazdag és 
változatos tartalommal most h-gyla el a sajtót. 
Erdészetünk fontos nemzeigazd*> ági jelentősége 
folytán erdészeti kísérleti állomásra épp úgy 
szükségünk van. akár a mezőgazdaság szolga 
la'ában álló nö'é ytermesztesi k sérleti állo­
másra, h igv kiváló szakférfia nk ott tudásukat 
és tapaszra ata'k^t bővít re, azt a köznek bocsás­
sák rendelkezésére, a int azután a sajtó révén 
á 1 módjukban megtenni. Az „Erdészeti kísér­
letekének is ez a hivatása. Á most megje'ent 
számban ntgyobb czikk-t írtak; Fekete Lajos, 
a j geny fenyő, luezfenvő és bükk törzs<-inek 
alikszá náról a horvátországi ni- s-kőlwység- 
ben; Roth OyuL érd vezeti kié r et krői; bzakmdry 
F rmez flir sztikai tanú mányairói a szabédi 
m. kir. erdészeti telep- n; Ziign Nándor az 
1904 évi száraz-ágról; Ma tus ovit s Péter a líptő- 
ujvári cserebogár-rajzásról. A füzet a m. kir. 
föidmivelésügyi minisztérium kiadvánva.

F. E.

LEVÉLSZEKRÉNY.
Kérdések.

147. kérdés. Ha/.am a falu végén van, kelet­
nyugat irányban feksz k, een felül van egy 
hold beisősegtm, amicea jelenleg luczer.ia 
van, m vei azonban igen kik zdte az aranka, 
én ezt a területet gyümö csfával szeretném 
beültetni, úgy, hogy egyszersmind kaszálónak 
is lehessen használni. A gyümölcsfákat mikor 
volna jobb elülte ni, őszszel vagy lavaszszal ? 
Az a;ja pedig hogvan lenne jobb kaszálás alá, 
a mostani iuezernát mrgbagyva, vagy pedig 
ezt felszántva újból luczernával vagy pedig 
fűmaggal bevetni (ha esetleg fűmaggal lenne 
jobb, milyen féléket szerezzek a vetésre). A 
föld igen kövér fekete agyagos, a kataszterben 
mintatérnek van feltüntetve.

Ingyen ksphatnák-e facsemetéket a földm, 
minisztériumtól ős lehetne-e azt kérelmezni, 
bogy egy szakembertkiküldenének díjmentesen, 
aki a földet megvizsgálná, hogy mifél i gyü­
mölcsfák volnának ide alkalmasak ? Ch. 2.

14s. kérdés. Kezelésem alatti gazdaságban 
múlt évben leégett szeszgyár tölgy szarufákra, 
egyszerű léczezésre lett vasbádoggal fedve. 
A felső padlás daczára, hogy deszk ;zda 
10 cm. vastagon sárral tapasztott, a lecsapódó 
páraktól annyira csepeg, hogy az egész pád-á­
són sár van, a szarufák kezdenek gombásední 
s félő, hogy a tetőzet vasbádogja is mielőbb 
a rozsda által fog tönkremenni.

Kisérletkép, hogy a lecsapódást megakadá­
lyozzam, iedeszkaztattam a tető egy részét, 
fele részben a szarufákhoz szegezett */* hüve­
lyes fenyődeszkával, fele részben a léczezés- 
hez szegezett 2 vés deszkával a vasbádog alá, 
a tető ezen része is folyton csepeg, ba talán 
nem is annyira, mint a puszta vasbádog; most 
feibonuttam a tető gerinezén a bádogból 
mintegy 10—10 folyómétert két különböző 
helyen, a csepevés nem szűnik, bár alig van 
1—2° hideg. Emlitett padlás alatt van a 
kavaró készülék, a két gőzölő beömlő nyilasa, 
élesztős kamra, alélesztős kádak, gőz- és vízcső 
veretesek.

Mit tegyek a tetővel, hogy ezen folytonos 
lecsapódást megakadályozzam ? H tsznáina-e 
valamit, ha a vasbádog alatti közt a szarufákra 
esetleg naddal stuikaturoztatnám be?

F. G.
149. kérdés. Szabad-e spanyol paprikamagot 

ker^snedöudk forgalomba hozni?
Ha igen, büntethető-e az a kereskedő ? van­

nak-e reá törvényeink? mivel indokolja tör­
vén ünk annak tiíaimazásat?

Miután törvényeink tud ómmal eddig ezt nem 
tilalmazták, hozhat-e a körig. bíróság büntető 
h taroz - tot arra a kereskedőre, ki ezt forga- 
io ”bi hozza ?

Hamisító szernek tekinthelő-e a spanyol pap­
rikamag, ha azt a hüvelyes paprika közé őrük; 
rnepjegyzem, hogy az illető kereskedő a spanyol 
p p -ikamagot a budapesti magvizsgaló állomás 
altul ólomzároltat.a és csir»képessegi, m nt 
tisztasági vizsgálata után mint vetőmagot ho za 
forgalomba? H. A.

150 kérdés. I. Az elmúlt évben itt nálunk 
az Ipnly-vőígyén gyönyörűen mutatkoz >tt a 
szén-itermés május hóban; amikor azonban 
kétszer egymásután elöntötte az Ipoly árja s 
másod -zor 2—3 hét g maradi raj a a viz, úgy, 
hogy utána csak augusztus 18-ika körül ka­
szálhattak a gyönyörű térdig érő sarjut Emuk 
az egész takarmá ívnak oly erős hal- (isz p ) 
szaga van, hogy az állatok undorra! fordulnak 
el tőle s amely k immel-ammal megeszi is 
inkább leromlik, semmint javul tőle.

Kérdem tehat most, mi módon lehetne a 
szénát undorító iszap szagától megfosztani ?

2. T-hrneimnek eddig (450 kg. átlagsulyuk) 
darebonfcént 10 kg, fentemhtett szénát és zab­
szalmát szecskázva, 20 kg. felerészben savanyu 
czukorrépaszeletet és felerészben takarmány- 
répa vizenyős takarmányt adtam s végül 
2 kg. durva buzakorpát. Most már répám s 
szeletem elfogyott, van azonban elegendő bur­
gonyám, korpám, árpadsrám, kukoriczadarám; 
zabszalmám is elfogyott s nincsen csak rozs- 
szalmám s a kérdéses szénám.

Ugvanily bajban vagyok lovaimmal, melyek 
különösen módfelett leromlottak a rossz szé­
nától, igaz, hogy eddig a széna mellé csak 
kevés (drbja napi 4 liter) zabot kaptak, da 
amellett 7 kg. mumkrépát és 1 kg. komát 
drbonként, most azonban a murokrépa elfo­
gyott, egyéb gu nóstakarmáoyom nem elegendő 
a lovaknak is, zabom szintén nem elegendő, 
kérdés, mily takarmácyozád folytassak ?

Kérdem, végül, hizoőkreimmel fenti takarmá- 
nvokool milyen arámban s mennyit etessek 
1000 kg. élősúlyra ? Az ökrök a hizlalás máso­
dik időszakának kezdetén vannak. L. Gy.

151. kérdés. S'.ándéíom van baromököltő- 
gépet r -ndeini, miért tisztelettel kérem a „Köz­
telek* feleletek rovatiban értes.teni, melyik 
fajta gyártmányú kőlíőgép nyilvánult ezidő- 
szerint a b-gj kínnak, hol és müven árban kap­

ható ? 100 tojásból hány perezsntet várhatok ilyen 
gépek után ? 8. E.

152. kérdés. A tejet a közeli városban 
18 fillérért literét tudom értékesíteni. Jelenleg 
pmzgaui teheneim vannak, de ezek tejelése nem 
elégít ki, milyen fajta volna erdélyi viszo­
nyainkhoz megfelelőbb, fösulyt a tejelésre fek­
tetem s milyen árban volnának beszerezhetők ?

K.
153. kérdés. Kérek szives értesítést, meny­

nyiben ralik be Yisimini mérnök istálló­
mennyezet szerkezete ? Lehet-e a padlást 1—1*5 
méter magas gabonagarmadával megterhelni, 
körülbelül 10—15 q. sulylyal négyszőgméteren- 
irint Van-e nálunk képviselő, ki ezen szabadal­
mazott szerkezetet az építési helyen elkészíti,

F. K.
154. kérdés. Mennyi a száraz vagy szá­

rított répaszelet értéke, nem a Wolf-féle táblá­
zat alapján, melyben csak „^áztatott répaszelet 
szárítva“ van felvéve, sem J. Knauer’s „ Rüben­
bau“ szerint, mely 12*/a mm.-át mond egy 
waggon édes szelet ellenértékének, hanem 
gyakorlati megfigyelések alapján. Tekintetbe 
véve a savanyított szeletet, melynél elerjedés 
folytán bár tömegcsökkenés, de egyszersmint 
táp-mysgkonczentrálás áll be. Kérek szives fel­
világosítást, hogy hízóim, melyek eddig szeletet 
eit-k, mennyi száraz szeletet kapjanak és ezt 
szársz állupotban-e, vagy pedig előzőleg vízben 
mejrduzzasztv , ? IF. F.

155. kérdés. 50 drb szarvasmarhámat és 
pedig 26 ökör és 24 tinót tavaly május köze­
pén l'pfene elhn baoltattam; daczára ennek, 
folyó mirczius hóban már több elpusztult íép- 
fenében, miben lehet ennek okát keresni, az 
ojtóaoyaghan-e, va y talán az ivóvízben? Kell-e 
rögtön megint oitatni s nincs-e biztos védeke­
zés, esetleg más szer ellene? Egy előfizető.

Feleletek.
A gyümölcsös belsőségben. (Felelet a 147. 

sz. kérdésre.) 1. Ha a mostani luczernával be- 
veteiett belsőségében g\ ümölc-söst kíván létesíteni, 
az első teendő a Iuezernát alaposan kiirtani 
és ott iuezernát többé nem termeszteni; mert 
a gyümölcsfa és a luezema nem valók össze. 
Mind a kettő a talaj alsó rétegeiből táplálkoz­
ván, egyik a másik elől szedi el a táplálékot, 
amelyet, mig a fák fiatalok, ezek sinylenók meg; 
később, az árnyék miatt, a luezerna csenevé- 
szedik el. Vagy az egyikről, vagy a másikról 
le kell tehát mondani és pedig a iuczernáról 
már azért is, mivel főldjs fertőzve van az 
aranka ól, mely az uj vetést is tőnkre tenné. 
Az sem helyeselhető, hogy luczernás helyett 
kaszálót kíván rögtön készíteni, mivel a gyü­
mölcsfa akkor fejlődik erőteljesen, ha talaja 
munkálva lesz. Ekkor termésre is számíthat és 
arra, hogy fái egészségesek maradnak. Az ame­
rikai gyümölcstermesztőnek sohasem jut eszébe, 
hogy ősi szűz talajába a fákon kívül még 
mást is tegyen és azt mégis folyton porha­
nyója, gyomtól tisztán tartja. De vannak is 
termései olyanok, hogy kételkedve olvassuk az 
ezekről szóló adatokat. Csak mi akarunk egy 
rókáról két bőrt huzni, pedig csak két felet 
kaphatunk, aminek nincs akkora értéke, mint 
egy egésznek.

Ha már minden áron takarmányt is kíván 
leendő gyümö’esősében termeszteni, úgy felváltva 
egyik évben kapás növényt, a másikban pedig 
termesszen zabos-bükkönyt. Harmincz-negyven 
év után tehet aztán kísérletet fűmagvetéssel, 
hogy kaszálót vagy legelőt nyerjen; de még 
ekkor is ajánlatos minden 4—5 évben feltőretni

Alapi hatott 1873, Erőtakarmány és műtrágya nagykereskedés
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és egy-két évig a talajt megtrágyázni és por- 
fa anyitani és azután újra begyepesiteni.

2. Gyümőlcsfa-o ivanyokat a főidm. miniszter 
ingyen csak egyes kivételes esetekben eng* déiyez 
papoknak, tanítóknak, magános- knak, ba a ki- 
bocsájtott hirdevménvek figyelembevétele mellett 
folyamodnak, iegfőlebb mérsékelt áron kaphat­
nak oltványokat. Va ószinű, hogy az erdei fa­
csemetékről szóló fairdetméaynyei tévesztette 
össze, mivel erdősítési ezé okra tényleg ingyen 
osztanak ki csemetéket. Ha a földmi vetésű, yi 
minisztertől kérelmezi, talán kü d ki szakértőt, 
aki megadja a kívánt felvilágosításokat, ámbár 
egy holdról lévén szó, alig hihető, hogy kérelme 
meghallgatásra találna. A. D.

Csepegő bádogfedés. {Felelet a 148. sz kér­
désre.) Kerdésiíeió esetében a bádogfedés két­
ségkívül nagyon helytelenül volt alkalmazva. 
Rendes munkánál a bád«<gf dést 20 mm. vastag 
deszkázásra alkalmazzuk, de még ekkor is a 
deszkákat előbb III—IV rangú vékonyabb kát­
rányos lemezzel borítjuk s csak erre erősítjük 
a bádoglemezeket. Ezen eljárás ezélszerüsége 
nyilvánvaló, mert csak ily módon lehet — még 
száraz helyek fölött is — a bádogot a rozsdá- 
sodástól, a fakonstrukeziót pedig az időelőtti 
elkorhadástól alaposan es b ztosao megmenteni.

A bádog természetszerűleg mint kitűnő hő­
vezető rögtön s úgyszólván minden átmenet 
nélkül követi a külső bőingadozásokat. A pad­
lástér levegője ellenben nehezebben alkalmaz­
kodik ehhez s nedvesség kapaczitását is tovább 
megtartja. Ha most télen a nappal kissé fel­
melegedett levegő a rögtön lehűlt bádoggal 
közvetlenül érintkezik, páratartalmának egy ré­
szét a bádogra csepodtatja le, úgy, hogy az, 
de még a vele érintkező farészek is nedvesek 
legyenek.

Ugyanezt észleli kérdésttevő is, de termé­
szetesen aránytalanul fokozottabb mértékben. 
Segíteni — mint emiitém — csak úgy lehet, ha 
elejét veszszük, hogy a padlás levegője közvetlenül 
érintkezzék a hideggel. Az egyszerű kátránylemez- 
boritás e helyt már kivihetetlen, de tekintve a 
nagy páraképződést bizonyára elégtelen is volna 
s még egy második elszigetelő rétegről is keli 
gondoskodni, oly formán azonban, hogy a 
gőzök s párák a szarufáktól s bádogtól teljesen 
el legyenek zárva. A deszkázás e ezéira nem 
lehet megfelelő, mert résein a párák mindig 
utat taltáinak s a vékony fa maga különben 
sem elég elszigetelő, s különösen nem, ha 
egyszer már átnedvesedett,

Határozottan jobb volna már a benádozás és 
stukatorozás, de biztosra veheti, hogy rövid 
1—2 év alatt lehull még akkor is, ha sárgaréz 
drótot használ hozzá.

Nézetem szerint radikálisan csak egy 4 cm. 
vastag parafa elszigeteléssel segíthet baján, 
mely vagy a már meglevő alsó deszkázásra, 
vagy egyenest a szarufák alsó lapjára lesz 
szegezve s czement vakolattal bevonva. A 
dolognak csak egy bibije van s ez az, hogy 
kissé drága, mert négyszögmétere belekerül 
4'30—4 60 koronába is, de eredményességét s 
tartósságát garantálni is lehet. Se. Oy.

Spanyolpaprika mint hamisító anyag. (Felelet 
a 149. sz. kérdésre.) Spanyolpaprika-magot csak 
származásának megjelölésével szabad forga­
lomba hozni, mert 1895- XLVL törvényezikk 
érteimében a psprikamag hamisításának tekin­
tendő azon eljárás is, mely a fogyasztóközön­
séget annak eredete tekintetében tévedésbe 
ejteni alkalmas.

Paprikamagot általában hüvelyes paprika közé 
őrölni hamisításnak tekinthető, de kihágást követ

rí az is, ki e czélra hirdeti vagy forgalomba 
hozza. K.

Iszapos széna etetése. (Felelet a 150. sz. 
kérdésre) Ha az ála'ok nem eszik a halszagu 
iszapos szénát, akkor valószínűen az előkészí­
tés sem használ sokat. A port természetesen 
ki keü belőle ráíni vagy csépelni, azután pedig 
kettőt lehetne megkísérelni, t. j. vagy a piriast, 
vagy hogy vízben fe oldott melaszszal áztatnák 
aztat, da a sikerért nem állunk jót. G'éiszerübb 
lett volna az iszapos füvet nem szénává szá­
ntani, hanem bezíombolyazni, mert akkor az 
erjedési termékek eltakarnák a balszagot 8 
mert a vizes helyen termő füvet különben is 
igy eszi az állat legszívesebben.

A fejősteheneknél nem okoz nehézséget a 
takarmányrépát s a ezukorrépaszt letet burgo­
nyával, a zabszalmát pedig rozsszalmával helyet­
tesíteni, csak az az átkozott széna volna jobb, 
mert igy igen sok abrakot kell kombinációba 
vennünk. Miután nem tudjuk, hogy mennyi 
iszapos szériát lehet a tehenekkel megetetni, 
oly ada-olást számítunk ki, melyben egészen 
mellőzzük azt, illetőleg melyben önre bizzuk, 
hogy annyi szénával helyettesítse az egyik, másik 
takarmányt, amennyiről azt tapasztalja, hogy 
a tehenek megeszik. Mi etetnénk: 8 kg. burgo­
nyát, 2‘5 kg. korpát, 2 kg. árpadarát s 7 kg. 
rozssza'mat. Ez tartalmaz 11 8 kg. szárazanya­
got, 0'63 kg. nyers fehérjét és 4 8 kg. kemé- 
nyitöérteket, s körülbelül 6*5—7 i. napi fejős­
nek felel meg. Azonban még jobb volna, ba 
1 kg. korpa helyett ugyanannyi olajpogácsát 
kapnának a tehenek.

A lovaknál nem marad más hátra, mint 
enuyira szaporítani az abrakot, hogy a murok- 
répa hiányát meg ne érezzék s hogy az se 
legyen nagy kárukra, hogy nem igen eszik az 
iszapos «szénát. Ezen állatoknál tehát az abrak­
nak s a rozsszalmának kell a murokrépát és 
szénát pótolnia.

A bizóöhrök 1000 kg.-jára számítunk: 40 
kg. burgonyát, vő kg. korpát, 5 kg. árpadarát 
és 10 kg. rozsszalmát. Ez 14 5 kg. keményítő­
értéket tartalmaz 27 kg. szárazanyagban, tehát 
éppen annyit, amennyit czélszerü e'etni.

Cselkó István.
Melyik a legjobb keltetőgép? {Felelet a 

151. sz. kérdésre.) Ma már a keltetőgépek — 
kivéve egyes szárnypróbálgatások kétes ered­
ményeit — oly jók, hogy azok helyesen kezelve 
mind megfelelnek a ezéinak. Hogy melyiket 
aián!juk a sok közűi, ezt nagyon bajos nyilvá­
nosan kijelenteni, mégis annyit is mondhatjuk, 
hogy a külföldiekkel szemben határozottan a 
hazai gyártmánynak adandó az előny. A ki­
kelés! perczent nem annyira a keltetőgép, szer­
kezettől, mint inkább annak kezelésétől függ. 
Maximális keltési perczent 97%. hl.

Jól tejelő tehénfajta és annak beszerzése. 
(Felelet a 152. sz. kérdésre.) Ha a megítélésnél 
irányadóul a tejelést tekintjük, úgy akkor a 
borzderes fajták beszerzése ajánlatos. A teje- 
lési eredmények összehasonlítását és a borz- 
deresek^ beszerzését illetőleg utalok a „Köz­
telek* f. évi 14. és 15. számának, illetve a f. 
évi 2. számának „Tejgazdaság* rovatában kö­
zölt czíkkekre.

Yisíntini féle rácsos vasbetontartók. (Fele­
let a 153. sz. kérdésre.) A „ VisintinF-íéle vas­
beton konstrukezió szilárdság tekintetében min­
den kétségen kívül teljesen megfelelőnek bizo­
nyult s ott, hol nagyobb megterhelésről van 
sző, mindenesetre kombináczíóba is veendő. 
Nagyobb mérvű elterjedtségének ezideig azon­
ban kissé magas ára vetett gátat. Különben

már hazánkban is több istállómennyezet készült 
e mód m, igy pld. nemrég ben a berczeg 
Esterhá :y-féie süttői uraialomban is.

Magyarországi vezérképviseiője Sehustler 
Jó séf mérnök (Budapest, VII, D«r>janich-u. 
39.) ai bizonyara készséggel szo gál közelebbi 
fel ilá-o-itásokk 1 s árajánlattal is. Sz. Oy.

Szárított czukorrcpaazelet takarmányozása. 
(Felelet a 154 >-z. kérdésre.) Tévedni tetszik 
abban, hogy a rép szeíet b savanyításánál csak 
tömegesökkenés áll b-% mig eüenoen a tápláló 
anyagok konezw tráiódnak benne, ami annyit 
jelentene, hogy 1 kg. besavanyított sz*let töb­
bet ér, mint 1 kg. friss szelet. A dolog azon­
ban úgy áll, hogy azon esetb.-n, ha kellően 
kis." j:olt szeletet savanyítunk ba, nemcsak tömeg- 
btiii, de konczentráitsági veszteséget is szen­
vedünk, mig ellenbm, ba oly vizesen savanyít­
juk azt be, hogy a víznek egyrésze elszivárog 
vagy kiszivaityuzUtik a veremből, akkor lát­
szólag konczentrá ódik a szelet, de nem az 
e-j-dés miatt, hanem mert a viz megfogyott; 
azonbm a szárazanvagtartalomra vonatkoztatva, 
most is konczentráltabb a f iss szelet, mert 
kevesebb a nyersrosíja, mint a besavanyitotté. 
Kellner szerint különben 6'5°/o keményitőérté- 
ket tartalmaz a besavanyított s 51 "9% kemé- 
nyitőérteket a szárított szelet; miután pedig 
ezen számok marhahizlaiással (zsirtermeléssel) 
állapíttattak meg, megbízhatóknak is tekinthetők. 
E szerint tehat a két szeld kü.ötti tápviszony 
10 ; l1/*, vagyis minden !0 kg. besavanyított 
szelet helyett 1% kg. szárított szelet etetendő 
a hizőmarhaval. Szárazon nem tánácsos a 
szeletet takarmányozni, mert az 5-ször annyi 
súlyú vizét képes felmni, mely alkalommal 
3-szoros térfogatra dagad fel s ha a gyomor­
ban teszi azt, akkor az sokkal rosszabb, mini 
ha evés előtt dagad fel. Tapasztalás szerint 
elégséges a szeletet 2—3-szor annyi suhu víz­
ben áztatni. Cselkó István.

Elhullások lépfenében. (Felelet a 155. se. 
kérdésre.) A megelőző védőojtás daczára be­
következett elhullások oka vagy a védőojtás 
hatástalansága, vagy a későbbi szokatlanul erős 
fertőzés fertőzött helyen nőtt takarmánynyal, 
vagy csekély kút ivóvizével. A takarmány főleg 
akkor íertős, ha mélyebb fekvésű, vizállásos 
vagy előző iépfenés esetek által fertőzött helyről 
származik és az ilyen helyek sekély kutjai is 
aggodalmasak ebből a szempontból. Ha a takar­
mány változtatása, illetőleg az illető legelőkés 
rétek kiszárítása nem lehetséges, vagyis ha 
kedvezőtlen viszonyok között számolni kell a 
fertőzés lehetőségével, akkor az állatok mielőbb 
újból való beojtása ajánlatos. —y —
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A szövetkezés utján.
Ma már bebizonyitottnak látszik, hogy a kö­

zös czél elérésére szolgáló társulások között 
& szövetkezésnek van a legnagyobb jövője. 
Nem kell egyéb ennek az állításnak a támo­
gatására, csak az, hogy rámutassunk arra a 
körülményre, hogy Magyarországon, ahol fő­
ként a kisebb exisztencziák között nagyfokú 
idegenkedés mutatkozott mindig a társulás 
iránt, a szövetkezeti forma nagy szeretetnek 
Örvend. Megismerve annak áldásait, készen 
van a nép arra, hogy magát bizonyos erkölcsi 
és anyagi kötelezettségnek alávesse. És amit 
azelőtt lámpával kellett keresni, ott látjuk 
mindenü t az embertárs javáért küzdő, önzet­
len buígóságot.

Figyelve a társadalmi hullámzásokat, két fel­
tűnő jelenséget látunk. Egyik oldalon a békét-
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lenkedés, a rombolás jelszavával indulnak 
harezba; a másik oldalon pedig szépen foLik 
az alkotás. A szocziáldemokrata vezérek lángba 
igyekeznek borítani az országot, a szövetke­
zeti vezérek pedig kitartóan munkálkodnak 
azon, hogy az ország népét erős várakba, hasz­
nos szervezetekbe tömőritsék. Hogy melvik vág 
inkább a magyar ember természetéhez,' azt a 
szövetkezetek fejlődéséből és szaporodásából 
látjuk; de abból is, hogy daczára a végtelen 
négy erőiködesnek, a szocztó'ista elvek a ma- 
í^r°ál éjidéig állandó meggyőződéssé nem 
váitak. Erős a reményűnk, hogy így lesz az 
ezután is!

A hazánk területén működő szövetkezetek 
tagjainak a száma ma már közel egy millióra 
tehető. Hisz magának az Országos Központi 
Hitelszövetkezetnek a kötelékében levő 1800 
szövetkezetnek jóval több a tagja négyszázezer­
nél 1 Es ez néhány esztendő munkája csupán. 
Mi ehhez képest a szocz álistáka&k az a pár 
ezer embere, akikre hivatkoznak és akiknek a 
segítségével akarják ezt az országot a saját 
képihre átformált i.

Daczára annak, hogy az ország több vár­
megyéje ős különösen a jelentékenyebbek, jó­
részben be vannak már hálózva szövetkezetek­
kel, mégis az utolsó esztendő alatt is oly je­
lentékeny szaporulatról olvastunk számot, amely 
minden szövetkezeti barátot kielégíthet. A hi­
vatalos adatok nyomán közöljük az utolsó öt 
évben alakult szövetkezetek számát.

1901- ben alakult 667 uj szövetkezet
1902- ben , 634 , „
1903- ban „ 617 ,
1904- oen „ 510 .
1905- ben „ 457 „ ,

őt év alatt 2835 uj szövetkezet ke­
letkezett.

Látjuk ebből a kis kimutatásból, hogy az 
alakulást illetőleg 1901-tői, a legutolsó évet is
beleszámítva, némi visszaesés mutatkozik.

Mindamellett a múlt év eredményével na­
gyon meg lehetünk elégedve. A fentebbi 457 
szövetkezet olyan jelentékeny tényezővé fejlőd­
hetik az előző években alakultakkal együtt 
gazdasági életünkben, hogy ez a legmesszebb­
menő reményeket is felülmúlhatja. Bízunk 
bennei, bogy az eszme, amint megérdemli, min­
den irányban győzelmesen halad a kitűzött 
czél, népünk és hazánk gazdasági ujjáterem- 
tőse felé.

A szövetkezeti formák között, daczára annak, 
hogy ezek voltak ezideig is túlsúlyban, még 
mindig a hitel-, a fogyasztási és ériékesitő 
szövetkezetek alakulnak legszámosabban. Hogy 
miért van ez így, nagyon egyszerű a magya­
rázata. Mert a hitel-, a fogyasztó- és értékesítő- 
szövetkezeteknek megvan a szervező, vezető, 
irányító, ellenőrző középpontjuk, mig a többiek­
nek nincs. Enéikül pedig tudjuk, hogy a hala­
dás legföljebb — fél előremenetel!

A múlt évben alakult szövetkezetek között 
volt 234 hitelszövetkezet, 169 fogyasztási és 
értékesítő szövetkezet. Látjuk tehát, hogy az 
összes alakulat legnagyobb része (nyolcz-kiien- 
czed) ezen kétféle szövetkezet között oszlik 
meg. A tejszövetkezetek alakulása, mintha egy 
kissé erőteljesebb mederbe kezdene terelődni.
A lefolyt esztendőben 54-et alakítottak, mig 
1904 ben csak 35-öi.

Olyan nagyobbméretű föllendülés, mint amilyen 
kívánatos volna, aligha is lesz addig, mig meg 
nem teremtik a falusi tejszövetkezetek országos 
központját. Hogy mekkora szükséget pótolna 
egv ilyen középponti szövetkezet nem keli egyéb, 
minthogy rámutassunk arra, hogy 1905-ben 17, 
1904-ben ped g 16 tejszővetkezet mondotta ki 
a felszámolást.

Ez nagyon szomorú dolog és mutatja a vezetés 
hiányát!

Az' uj hitelszövetkezetek közül 64, a fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezetek közül 3 és a 
tejszövetkezetek közül is 3 volt horvát-szlavon- 
országi Az Országos Központi Hitelszővetkezel-

teknek lett a tagja az uj hitelszövetkezetek 
közül 91. A fogyasztási és értékesítő szövetke­
zetek a „H ingva1' a Magyar Gazdaszövetség 
fogyasztási és értékesítő szövetkezetének és a 
keresztény szövetkezetek központjának a szár­
nyai alatt keletkeztek.

A legtöbb uj hitelszövetkezet a székesfőváros 
területén alakult. Összesen 17, kettő köni ök 
az Országos Központi Hitelszövetkezet kötelé­
kében, a többi azon kívül. Vármegyék szerint 
az elosztás a következő*. Torontói vármegyében 
18, Kiskükü lő vármegyében 13, B bar várme­
gyében 11, Pozsony és Temes vármegyékben 
9—9, Bacs-B drog, Máremsros és Pest várme­
gyékben 6—6, Kraesó-S ö ény és Szatu ár vár­
megyékben 5—5, Arad, Somogy és Zemplén 
vármegyék ben 4—4, B. ranya, Bssztereze-N .szód, 
Bereg, Marostorda. Nyílra, Trencsén és Tolna 
vármegyékben 3—3 hitelszövetkezet alakult. 
Ezenkívül még huszonkét vármegyében kelet­
kezett egv-két hitelszövetkezet a múlt év 
fo’yamán.

Iparos hitelszövetkezet összesen tiz alakult 
19U5-bea. Csaknem mindnyája az Országos 
Központi Hitelszövetkezet kötelékében. Érde­
kes^ itt annak a fölemlitése, hogy mennyi, 
kümnböző foglalkozású ember igyekezik bol­
dogulást találni a szövetkezés utján, így szö- 
vetgezeíet alakítottak a budap-sti szabómes­
terek, még pedig abból a nevezetes czelből, 
hogy tagjaik a bitelét védjék és előmozdítsák; 
& vevőkről és megrendelőikről pontos és meg­
bízható hiteiértesnest nyerjenek. Nyilvántartja a 
szövetkezet a rossz adósokat, a csaló megren­
delőket ; a követeléseket megveszi vagy leszá­
mítolja, esetleg arra előleget nyújt; a küolevő- 
ségek beszedéséi magára vállalja. Szóval több 
irányban igyekszik tagjai érdekét szolgálni.

S övetxezetbe tömörültek Budapesten a hen­
tesek; a vaskóh-verzári házíiparosok a termelés 
előmozdítására szövetkeztek. A zentai kosár­
fonók, a zóiyom-lipcs-i kézművesek, a buda­
pesti vas- és fémiparosok, a révi fazekasok, a 
zágrábi szállodások, vendéglősök, korcsmárosok, 
a szászrégem kádárok, a budapesti mészárosok 
szintén a szövetkezés utján próbálják meg, 
hogy könnyebb-e így a boldogulás!

A fogyasztó szövetkezetek közül kettő Buda 
pesten akkuit. Vármegyék szerint legtöbb kelet 
kezett Biharvármegyében és pedig 15. Ezt 
követte Nógrád 11, Udvarhely 9, Báca-Bodrog 
8, Borsod 7 uj fogyasztó és értékesítő szövet­
kezettel. Heves, Hont, Abaui-Torna, Bars, 
Nvijra és Pest vármegyében 6-6 alakult. Ezen­
kívül még 33 vármegyében létesült 1—5 fo­
gyasztó szövetkezet az elmúlt esztendőben.

Tejszövetkezet Zala vármegyében alakult 
legtöbb; összesen 8. Baranyában 7, Sopron­
ban 6, Vasban 4. Ezenkívül még 12 vármegyé­
ben keletkezett 1—2 tejszövetkezet.

Különleges czéit szolgálni hivatottak a Hen- 
czidán, Désaknán és Szatmárnémetiben alakult 
húsfogyasztás! szövetkezetek. Evy tisztviselő 
fogyasztási szövetkezet is alakult Békés-Gyulán.

Az ellenőrzés kényszerét sok hitelszövetkezet 
nem akarja magára nézve kötelezőnek elismerni.
A különféle és a szövetkezeti czégér alatt 
űzött visszaélések ezeknek a szövetkezeteknek 
a terhére írandók. Hogy az ellenőrzés üdvös 
és hasznos, mi sem bizonyltja azt jobban, 
minthogy az ilyen szövetkezetek a legnagyobb 
részben szépen virágoznak, mig az ellenőrzés 
alatt nem állóknál bizony elég sűrűén fordul­
nak elő a szövetkezeti életet bántó és fejlő­
désére káros hatású dolgok.

Nagyszebenben a kiráíyföldi szász szövetke­
zetek ellenőrzése czéljábói megalakították a: 
„Vidéki hitedntézetek felülvizsgálati szövetsé­
géi“. Ennek feladatává tették még azt is, hogy 
a szövetkezeteknél az egyöntetű eljárást meg­
honosítsák. Hasonló czált szolgálnak az Orszá­
gos Központi Hitelszövetkezet kiküldötteként 
szereplő vármegyei és kerületi kirendeltségek 
is. Jó hatása ennek a szövetkezeti fejlődésre 
nézve, számtalanszor bebizonyosodott.

A horvát-szlavonországí alakulatoknál érde­

kes jelenségnek nevezhető, hogy itt a hitel- 
szövetkezetek jó részben ma is korlátlan fele­
lősség alapján létesülnek. A tagok legnagyobb 
része horvat, de sok a szerb is. Foglalkozá­
sára nézve a legtöbb főidmivelő.

Sajátságos mindenesetre, hogy a szerb, 
horvát főidmivelő nem idegenkedik a korlátlan 
felelősségtől, mig a magyarnál, amelynek ér­
teim képessége semmikepen sem all hátrább 
araszokénál, az ilyennel alig merünk előhoza­
kodni. Ott nem keletkezik a te jes felelősség­
ből veszély, miért származna bsj belőle nálunk? 
Csak^meg kell szokni és aksor elmúlik a kép­
zelt felhő is.

A fejlődésből következik, hogy a jövőben 
minálunk is lesznek korlátlan felelősség alap­
ján alakult szövetkezetek, A bérlő szövetkeze­
teket el sem igen lehet képzelni másként. A 
koczkázat azonban olyan méretű, hogy könnyen 
bele Lhet menni, minden nagyobb gondolko­
dás nélkül. Arra meg éppen alkalmas, hogy a 
szövetkezőkben az egymás iránt való megbe­
csülést kifejlesszék.

A szövetkezés lassanként, de nem is lassan, 
hanem a mai korszakhoz illő gyors iramban 
közeledik ahhoz, hogy a termelés és a fogyasz­
tás irányítását a maga részére teljesen lefog­
lalja. Ha pedig ez bekövetkezik, a haza és a 
nemzet sorsa is jobbra fordul egész bizonyo­
san. Az ellentétek elsimítására, a kölcsönös 
érdekek összeegyeztetésére nincs" is alkalma­
sabb eszköz a szövetkezésnél. Aki ennek tá­
mogatója, az a magyarnak sem lehet rossz 
barátja! Cs. E.

Karoljuk fel a virágkertészetet.
A .Philantbia virágegyesület" a kővetkező 

átiratot intézte egyesütatüok igazgatóságához, 
melyet ezúton hozunk gazdatársaink tudomására 
s ajánlunk szives figyelmükbe: ,A „Philanthia 
virágagyesüiet“ czél ja röviden összefoglalva: 
a viragsultusz fejlesztése. Feladatul íü'tűk ki 
tehát magunknak, hogy hazánkban, de főleg a 
fővárosban a virágot a nagyközönségnek köny- 
nyebben hozzáférhetővé tegyük, módot nyújtván 
arra, hogy mindenki virágszeretetét ki is mutat­
hassa és e k-dvtelésnek hódolhasson. Olcsóbbá 
kívánjuk tenni a virágot, hadd szűnjék meg 
fényűzést" czikk lenni s legyen alkalma a kevésbbő 
módosnak is, hogy lakását, ablakát virággal 
díszítse, asztalát virággal feíékesitse.

Nálunk jelenleg kevés és drága a virág, agrár- 
állam vagyunk, de kertészetünk nincsen. Hogy 
a kertészet miért nincsen általában a magyar 
nép Ínyére, e helyt kutatni és fejtegetni nem 
kívánjuk. Tény az, hogy nálunk a virágkerté- 
szetet, főleg bevándorlóit németek, a konyha­
kertészetet szerbeink és boigáraink űzik- A ker­
tészetnek ily-tén való elhanyagolásától önként 
következik, hogy először e téren visszamarad­
tunk, másodszor pedig, minthogy kevesen fog­
lalkoznak kertészettel, a virág nemcsak drága, 
de alig van és az évnek minden szakában a 
külföldről vagyunk kénytelenek azokat behozni.

Nálunk csupán a kereskedelmi kertészek fog­
lalkoznak kertészettel, ezek azonban alig űznek 
virágtenyésztést, hanem majdnem kizárólag 
közvetítési kereskedelemmel foglalkoznak.

Nagyobbrészt ugyanis már kész bímbós cse­
rép virágot hozatnak kü főidről és egyebet sem 
csinálnak, mint ezeket üvegházikban kihajtatják 
és igy eladják. Pálmák ős egyéb zöld növények 
pedig, amint külföldről érkeznek, úgy adatnak 
el. A szó szoros értelmében vett termeléssel, 
kultiválással nálunk alig foglalkozik valaki, ebből 
következik azután az is, hogy a virághagyma- 
és gumó-behozatalunk is évente óriási nagy.

Még 20—25 évvel eze’őtt a főváros területén 
több nagyobb kertészet prosperált; de a város 
rohamos fejlődésével e kertészetek eltűnnek s 
ma már alig egy-kettő akad. Az annak idején 
majdnem ingyen megszerzett kerti telkek ugyanis 
oly óriási módon emelkedtek értékben, hogy 
tulajdonosaik mindenképp jobban jártak, midőn 
azokat parczeUázva drága áron eladták, mintha
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az ércékes telkeken a kertészetei folytatták 
volna.

Az ilvképpen egyszerre vagyonossá vált egyé­
nek mm érezték szükséget, hogy másutt a 
kertészetet fohtassák s részint nyugalomba 
vonultak, részint pedig hazájukba visszatértek.

Szinte el sem képzeíheő, hogy é>z és szak­
szerű vezetés meliett nálunk a virágkertészet 
ne prosperálna, mikor a külföldön eme üzemek 
kivaiOau jövedelmeznek.

Nézetünk szerint különösen a nagy gatdasá- 
goi már rö>id időn belül óriási sikei-ektt érhet­
nének el, ha kereskedelmi kertészetet folytatnának. 
E négy g ad Ságokban üveg- és melegnazak 
amujiy is vannak, megvan ezenfelül a kel ő 
kertészeti személyzet is, csupán bizonyos eiő- 
ité etek legyőzésére volna szűk ég.

Hazánkban mmden elmart dottsagnak magya­
rázata és kulcsa nemes <k a kezdeményezés és 
úttörők hiányában keresendő, hanem gyakran 
a le nem gyű. ott előítéletekben is rejlik. A mi 
esetünkben másrészt alig volna érthető, hogy 
míg búzát, rozsot, tengerit stb. termesztem és 
eladni far dolog, addig rózsa, szegfű, ibolya 
kultiválását és áruba bocsájtösát nem tekintik 
annak.

Az Orsz. Magy. Gazd. Egyesület tekint, igaz- 
gstóslga a magy-r mezőgazdászat legbívatott*bb 
fóruma. Kérjük tehát a te se. igazgatóságot, hogy 
am- nnyib -n a kezdetné iyezésü ik helyes-éget 
és üdvös voltát beiá’ja, méitóztas-ék erre czél- 
irányosnak vélt módon a magyar mezőgazdák 
figyelmet a kertészet intenzív mi velősére fel­
hívni és meg vágtunk győződve, hogy az ez 
irányú kezdeméoyezé-t mihamarabb siker koro­
názná.'1

A magunk részéről csupán annyit kívánunk 
a „PhíUmtaia egyesület“ átiratában foglaltakhoz 
hozzáfűzni, hogy a viragkertészet igen jöved !- 
mező term-dési ágizat, melyet nagyobb smda- 
sága-nk mii.d-n kü önösebb és költségesebb 
berend-zés nélkül bevezettetnek, miért is a 
ftnbekb- n foglaltakat azok különösebb figyel­
mébe ajánljuk. A „Pnbanthia egyrtü et1' (Buda­
pest, Vdczi-mcza) a hozzáfordu óknak ez ügyben 
kész.- égg -1 ntogad minden felvi ágositast.
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Nyugalomba vonult akadémiai tanár Linhart 
György magyaróvan gizdarágt akadémiai tanar, 
«ki & növénykórtan előddój a és a nővénykórtani 
áldomás vezetője volt, meggyengült égés sége 
mi«tt 32 és félévi tanári működés után már­
czius hű 1-ín megv-dt tanszékétől és nyugalomba 
vonult. A földmivelési ügyvivő a nyugatomba 
vonult t-márnák hosszú és sikerdus működé­
séért telj as elismerését f jezte ki. Az akadémia 
tanárai a távozó tanárnak bue^u'ratot nyújtot­
tak at f. hő 7-én, mikor Vörös Sándor udv, 
tanácsos, ígszgitó íreleghargu beszédben mél­
tatta a jeles tanárnak valóban kiváló érdemen. 
Miután e nyugdíjaztatásról magunk is csak 
topunk zártakor értesültünk, illu-ztris munka­
társunk és a k: való szakember müködó-ét lapunk 
legközelebbi számában fogjuk mélta ni.

Községi tenyészapa állatok beszerzése. Ä 
főldmtveie-ügyi mmisztr-r r-nd-iietet mtézett 
vaismenoyi varmevve közönségéhez, me yben 
tud Ája, hogyha a községek a köztenyésztésben 
mutatkozó bika- és kanszükségietúket á iami 
kőzvrt téssel karbiztosi ás, eseti- g részié fi mtés 
es méltánylást érdemtő esetekben bizonyos 
százalék árengedmény elnyerése mellett óhaj­
tanák üldözni, kérvényükkel mielőbb forduljanak 
az iliet-kes m. kir. állattenyész ési feiügyelő- 
sé. hez. E/yben tuda-ja a miniszter, hogv jövő­
be 1 apátiatokat adománkként nem eng-'düyez 
8 az a kmi kőzvet téssei beszerzettek vételára* 
sem egészben, sem részben nem engedi el. A 
lényege te hat ennek a rendelt-tnek, boyy fel­
ajánl a ugyan az állami közveti é4, de meg­
tagadja az eddig szokásos százalékos kedvez­
ményt és legföljebb csak a beszerz-si költsé­
geket eiő egezi az állam. Hát, hogy a mai 
pénzügvi viszonyok között az ail am megvonta 
a sz tzaléitos kedvezményt, ezt megértjük. De 
azt is tuijuk, hogy e nélkül a százalékos ked­
vezmény neUül az egész állami közvetítésnek 
nem sok haszna van, mert a községek, ha nem 
is olyan minőségben, de sokkal olcsóbban szer­
zik be a bikákat, mint az állami szakközegek. 
A százalékos kedvezmény jóformán csak az 
allamt közvetítés drágaságát ellensúlyozza, mert 
nagyon természetes, hogy amint egy vagy több 
állattenyésztési felügye ő bevasár ás czóljábó! 
egv tenyészvásáron megj lenik, ott az árak is 
rögtön eme kednek. Ez igv volt és így lesz 
mmden vásáron. A községi e!ő‘járóság azonban 
o.cső áron szedi össze a b kát és mert a pénze 
kevés, persze selejtes minő-égőt. Kedvezmény 
né kül az állami közvetítést csak az esetben 
veszi igénybe, ha hitelbe ak-sr bikát vásárolni, 
abban a reményben, hogv e kölcsön egy részét 
talán lekönvör gheti. Ha padi/ idővel meggyő­
ződik arról, hogy e reménykedése hiábava ó 
volt, akkor kü önösen a legszegényebb kö/se- 
g. k szökni fognak az állami közvet,lés elől, 
holott éppen ezeket kellene az állami segé­
lyezéssel támogatni. M g ez be nem következik, 
a gazdagabb vidékek majd csak meg'esznek 
valahogy, de a szegényebb megyék álUttenyész-
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tése, minden u, n. állami támogatás daezára’ 
tov < bbra is hanyatlaci fog.

Vakok hangversenye. A vakokat gyámolitó 
országos egUet f. ho 15-én déiu'án 5 órakor 
a Roval disztermében hangversenyt rendez Kun 
László zeneakad. tanár, vígszinházi karnagy 
vezetése alatt. E hazafias hangversenyt, tekintve 
a jótékony ezek, olvasóközönségünk szives 
figyelmébe ajánljuk.

Német árpa vámolási eljárás. A német szö- 
vetségunács altat elfogadott árpavámeljárás 
szerint a sör árpának más árpától való meg­
különböztetésére a apui az elvámolásra kerülő 
áru 1 hektoliteres mintájának súlya szolgál. 
Az ezen mintán eszközölt suiyvizsgáiat ered­
ménye irányadó a vámkezelésre. A hektohter- 
suty azonban nem határoz, ha az árpa minő­
sége és rendeltetése alakján tényleg sörgyár­
tásra szolgai, vagy ha arra egyáltalán nem al­
kalmas és nem használható, A hektolitersulyra 
való t kimet nélkül a vámhivatal jogosított 
azon árpát, melyet a vámköteles sörárpaként 
megvám dtatni nem akar, a malátázás czéljára 
használhatatlanná tenn-. A használhatatlanná 
té.el akirdeses esetekben megdarálással, zúzás­
sal, az arpi hegvének letörésével, vagy bevá­
gással történhet k. Hogy ez eljárások közül 
melyiket haszr-á’ják, az az erre föihata'mazoít 
vámhivatal helyi viszonyainak berendezésétől 
függ. A használhatatlanná tétel hivatalosan 
ellenőrzendő. Az árpának a 4 márkás szer^ő- 
d ses vám mellett való behozatala sem külön 
vámhivatalokhoz, sem külön fel.éteie^hez nincs 
kötve.

Tízéves találkozó Kauzsay Tibor földbirtokos 
Ki-kálió (u. p. Nagykálló) felkéri azon volt 
hallgatótársait, kik a debreczení m. kir. gazda­
sági tanintézetben 1896 ban végeztek, hogy az 
akkor alá rt kötelezvény alapján lakóhelyeiket 
vele szíveskedjenek közölni a május 24-ikén 
tartandó tízéves találkozás előkészítése végett.

Országos borászati kongresszus. A Magyar 
Szőső g zdak Országos Egyélű ete előkészülete­
ket tett arra. hogy az év folyamán országos 
borászati kongresszust hívjon egybe. Az utolsó 
borászati országos kongresszus 1902-ben volt 
Por.so yhan. Az uj kongresszust Nagyváradra 
tervezik az ottani kiaili ás alkalmával szeptember 
hő folyamán. Tárgyai lennének: a bortörvény 
revíziója, a bortigynöd intézmény szervezése, a 
borfogyasztás emelése, a kézi jelzálog, az ingó- 
hiiel kérdése, az országos pinczeszövelkazet 
ügve, az agr r-kölcsönügy reformja.

Tenyészállat behozatal. A M gyár Mező­
gazdák Szö/dtk. tenyes .állat-osztálya nagyobb 
mennyiségű berni, szimmenthali fajtiszta bikákat 
vásárolt S íájezban, amelyeket márczius 20-ika 
körül imp >r á! Magyarországra aukczió utján 
való értéke-i és vége t.

A ezukoregyezmeny bizottsága. Brüsszelből 
jelentik, hogy a ezukoregyezmény állandó bizott- 
s igának legközelebbi gyűlése, amelv e hónapban 
volt Brüsszelben tartandó, május 14-re halasz- 
tatott el.

A pozsonyi állattenyésztési felügyelőség 
tevékenysége. A pozsonyi al «üenyésztesi körű­
ié felügyelője Folg Gyula 1905. évi működé­
séről szóló je eiitését most adta közre, melyben 
a következő eredményekről számol be: Az 1905. 
évben 16 drb biKávai es 27 drb kannal keve­
sebb lett a köztenyésztésben kiosztva az előző 
évhez képest, mivel a kérvényező községek 
száma kisebb volt a tavalyinál. A magyaróvári 
szarvasmarhatenyésztési egyef-ü'et ez évben is 
rendezett tenvészbika-árverést, mely az államra

kézierö- és turbina-hajtasra, úgyszintén mindennemű tejgazdasági gépeket ésTeijfcS tejSZÖVßtkßZßti bBffindtlZés6k8t eszközöket tejszámtashoz, vaj- és sajtgyártáshoz legelőnyösebben szállít az

Első magyar tejgaziasägi gép- és rafegjar FUCHS és SCHLICHTER, BaiapssL VI. kér, Jász-otcza l szám.

Árjegyzékek, kSltségwetések, temek isgfes és bérmentwe.
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nézve veszteséggel zárult, a községek nem adtak 
egy-egv bikaért annyit, mint amennyibe az 
államnak került. A tenyészálkt-dijazások iránti 
érdeklődés a műt évekhez képest fekozottabc 
volt, miután e díjazások sikerét egyesek nagyobb 
adományozása által küiönö.-en Pozsony es 
Nyura vármegyékben nagyban elősegítettek. A 
feiügye.őseg 149 dro bj.rmés szimmentháii bikát 
szerzett be és osztott ki a községek között, 
melyek vételára átlag 509 96 K. volt. Tenyész­
kant kioszio.t 72 dro-ot és pedig hússertést 
32 dra-ot, zsírsejtéit 40 drb-ot, melxek közül 
a hússertés átlagos vételára 85 93 H., a zsir- 
sertesé pedig 98 25 K. volt. A juhtenyésztés a 
kerület nagyobn uradalmaiban szép irányban 
halad, többen résztvettek a budapesti tényész - 
áliatvásáron is, ellenben a közt-nyésztésben 
nem észlelhető a juhászaiban fel unó halsdis. 
A kecskét emésztés emelése szempontjából e 
tenveszié-i ág is tanú many tárgyává tételeit, 
A kerub then a tisztaveni fajbaromfi tenyész­
tése mindinkább tért hódit, rrég a kisgazdák­
nál is. Kiosztatott összesen 630 d?b baroa fi 
Tenyeszállat-dijazás és vásár vök Nyílra varme­
gyében 4, Puzso v- és M ison vármegx ékben 
1 — 1, melyeken 4360 K. penzdijat osztottak ki. 
Pozsony és Nyílra tármegyékben csakis berni 
és szimentháii, Moson varmegyében pedig tisztán 
szim i enthali bikák alkalma?halók köztenyész­
tési czéiokra, mert ott eztk a f jtak dominálnak.

Hizóállat kiállítás Becsben. A bécsi cs, és 
kir. mezőgazdasági egyesület, a béesi-sanet- 
marxi városi vágóaliaivásár csarnokaiban, 
április 6—8 ig hizóállat- és halkiáltitást rendez. 
A kiállításon hizómarhák, sertések és ürükön 
k vül halak és kagylósállatok, takarmány-nemnek, 
továbbá istállóberendezési tárgyak, géptk, állat­
tartási czikkek és eszközök lesznek kiállíthatok. 
Bejelentési ívek és egyéb nyomtatványok az 
egyesület titkári hivatalánál, Bées, I., Schaufler, 
gasse 6. kaphatók.

BorittUdemönyelí díjkedvezménye. A rn. kir. 
állam-a? u afc igizyatONa^a V rs«-C', és Fehér­
templom ál omasokról Bées-, Simnu-rmgr és Grosz 
Schwechat állomásokra tel es kocsirakomauyok- 
ban szállítandó borküldenények utsn közvet en 
és mérsékelt díjtételeket slap tett m v, melyek 
a fo yó év márczius hő 1-tői november végéig 
érvényesek.

Bikavásár C-i-.szeredén. ACsikvármegyei Gaz­
dasági Egyesület, mint megyei mezőgazdasági 
bizottság 1906. év április hó 4-én Csíkszereda, 
ban rendezi XVIII. évi bikavásárját. Mivel 
kerületi kir. állattenyésztési felügyelő a köze 
ségek részére a tenyészbikákat a felhajtáshoz-

és szükséglethez képest lehetőleg ezen vásáron 
fogja beszerezni, élénk felhajtás várható.

Depekoráczió Bilim megyeben. A nagyváradi 
keresk. kamara az 1905. évi közgazdasági aiia- 
pnőkről szóló jeienteseben azon kívánságaink 
adott kifejezést, hogy a kormány a szarvas- 
marha és különösen a tarka szarvasmarha te­
nyésztését a leghatbatós-skban támogassa, vala­
mint, hogy a 6 hónapnál fiatalabb borjuk !e- 
vágstása törvény utján tdalmaztassök. A föld- 
miveié-ügyi miniszter e leiratában közli, bogy 
a szarva-marba tenyésztő ben országos d pi- 
koráczió nem konstatálható és ha a nagyváradi 
kerületben a tenyész és és az állomány az 
utóbbi időben mutat is némi csökkent st, ezt 
inkább az átmenet okozza a pirostarka m-,rha 
tenyésztéssre. A borjúié vágási tilalmat sem in­
dokodnak, sem kivihetőnek nem tartja, ellen­
ben a borjuk korai ievagatása önmagától meg­
szűnik, miheívt a gaznak meggyőzednek arról, 
hogy a borjuneveles nagyobb jövedelmet biz­
tosít és fcz u óbbi 2 évi takarmány-hiány meg­
szűnt. Nézetünk szerint a föidmíveiésügyi mi­
niszternek teljesen igaza van a dep«koraez;ó 
jelenségeit és a borjulevágási tilalmat illető 
válaszában, A nagyváradi kerületben mutat­
kozó számbeli hanyatláson azonban minden­
eseire erélyes állami beavatkozással kell segi 
teni, mert ott már nagyon sok a szegény hegy­
vidék, ahol a népesség szegénységéoő! kifolyó­
lag ad tiii a szopós borjún. Segíteni pedig lehet a 
bthan havasokon állami borjuiefip-'k felállítá­
sával, kedvezménye* állami bikabeszerzéssel és 
a hegyvid knek megfelelő igénytelen sz«rv*s- 
marha-teuyé.'Ztss-ek állami irányításával. Ha 
y tényleges á Lmi feladat megva ó ittatik, úgy 
a bihari állattenyésztés föllendülését is el­
érhet ü<.

Uj gazdasági egyesület A Dílvidéki Fo!d- 
mi.eiok G*zda>ági Egyesülete kötelékéi en C-u- 
náso-i (K -assó Szőrénymegve) a napokban a akoli 
meg a. gazdasági fiókegyesület, amelynek elnökévé 
Mayer Janos odavaio gazdit választottak meg.

Finomított szevzkiildemények díjkedvez­
ménye Zigrab MÁV. elum -sroi a m, kir. ml .ru­
ta urna összes vonalaira szállítandó finom ti t 
szeszkúld ;mrnvek után legalább 250 tonna el­
szállítása esetén 5000 ky. feladás me fit 
10"/o. "g-ész kresirtkomanyokban pedig mintegy 
20—25% dijmer.-éklést engedélyezett a m. ki-, 
ái’amv subk igazgatósága vi sz t-rilés uijáu 
február 1-tőí az év végéig terjedő időközben.

Pályázat uj almafajta előállítására. Egy 
magái megnevezni nem ak«ió ugybarat 20u 
koronát helyezett el megőrzés és kamatozás

végett oly czélból, hogy ez egy uj almafajta 
eőálíitására piíyadijui ki űzessék. A közelebbi 
feltételeket a föld mi veié »ügyi m misztérium ker­
tészeti hivatalos lapja, a G/ümőicskertész 
közli.

Postautalvány és eheqne-firlapok mellék­
lése egyesületi szaklapokhoz. A k r-skt'deíem- 
ügyi mmiszter íegmobo áldott rendeletében 
megengedte, hogy tudományos és egyéb tár.-a- 
s igok, egyesületek, amelyek az áltáluk kiadott 
szaklapokat, közlönyöket tagidetmény fejében 
küldik tagjaiknak, ezekhez a folyóiratokhoz 
díjmentesen csatolhatnak az egyesül í tagdíj 
befizetésére szó gaió postautalvány vagy chtque- 
befizetési ürl-pokit.

Gőzhajózási hírek A Megvár Fo’yam- és 
T ngernajó^ft-i R-T. iga-gatosá^a a személy- 
szál itassa! ös- ek‘töd me.ieirendszerü teber- 
hijójársta t a Ti zvi a már közzétett menetrend 
szerint úgy inditja mg', hogy az első n enet 
S’oln król C-o gradra, f, e. inárczius hó 13 án, 
C-ongradról Szegedre és vissza f évi márez us 
hó 14 éo, CsongrAdróI Szolnokra pedig márcíias 
hó 15-én lesz.

Uj marharakodó állomás Lika-Krbava 
me^vti zen^gi jará-ánan f kvő Janisaim tengni 
hajőa loaiás marharakodó ál omasul eugedelyez- 
telett.

Stephan-íéle „Fix“ meszeld és Fertőtlenítő gép. A 
mai drága világban minden emberi erőt az oe.óbb gép­
erővel pólójuk. Mindenki tudja, hogy milyen jó! veszi 
ki magát a tisztára meszelt istálló, s a mily egész­
ség' s az áiktokra nézve. Minden gazda tudja, hogy 
mily sok időbe és pén-be kerül a kézzel való meszelés, 
azért újabb időben minden számító gazda a titephan- 
féle meszelőgéi pol metzeltet, mert az sukk»! olcsóbb 
és gyor.-avban lehet vele meszelni. A Stephao-féle gép 
teljesen rézből készül, rozsda tehát nem érheti, szolidan 
és örömen van összeállítva és kezelése igen egyszerű 
A meszel vagy fertőtlenítő folyadékot egyenletesen 
szórja igen nagy távolságra, azért nem szükséges hozzá 
sem álvány, sem létra Egy n-p ai..tt beme»Z“lhelő tel­
jesen egv nagy istálló. És a költség minimális. A kéz­
zel való meszeléssel szemben körűibe ül ngy áll, mint 
10: 1-hez. Tehat egyetlen meszelés alkalmából a 
árából 3 -°/o térül meg. Ezenkívül &%—r0*/o-kat keve­
sebb meszelő anyag keli. Nincs a gazdanas egyetlen 
gépe, mely oly hamar kifizetné magát, mint ezen gép.

A meszelésen *s feriötleni ésen kívül e gép hasz­
nálható még karbolineummG való festésre, gyümölcsfák 
permetezésére, járványoknál dezmticziálásra.

Ezen gépek ily sokoldalú használhatósága 
rgy köt- lességévé teszi a gazdáknak, hogy ez- n ideális 
gépét beszerezze. mert ezáltal igen sok pénzt s időt 
t karitkat meg. Bővebbet a mai lapunkhoz mellékeit 
prospektus.

Oberndorfi repamag Teleki Arvéd gróf ura 
daimában posta: Koucza.

Nemzetközi gabonapiacz 1906 márczius 8-tól 1906 márczius 13-ig.
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KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Guttmann és Wahl budapesti termény- 
bizományi czég jelentése.)

Budapest, márczius 10.
Az elmúlt hét folyamán is nagyobbára derült és enyhe 

időnk volt, mely egyes napokon teljesen taraszias jel­
eget öltött A hét végével a hőmérséklet valamivel 
csökkent és erősebb légáramlatok mellett némi csaba- 
dékban is volt részünk. A növényzet fejlődésére az idő­
járás igen előnyős és a vetések állását általában dicsé­
rik. A vízállás némileg csökkent.

A külföldi piaczokon a lanyha hangulat tovább tart; a 
forgalom mindenütt gyenge és az árirányzat lefelé törekvő. 
Amerikában a jegyzések tartósan lemorzsolódnak, a liszt 
kelendőség! viszonyok ki nem elégitek, a látható kész­
letek jelentékenyek és az árirányzatnak lokális viszonyok 
általi esetleges kedvezőbb befolyásolása így mihamar 
ellensúlyozásra talál. Argentínában a látható készletek 
— jelentékeny elszállítások daezáfa — szintén gyara­
podtak és az árak visszaestek. Az angol piaezok ugyancsak 
lanyhulok, a fogyasztás nem lát ösztönzést arra, hogy 
újabb beszerzéseket eszközöljön, mert az Európa felé 
úszó és e héten ismét 4Vi< millió quarterssel nagyobb 
buzakvantam a szükséglet kielégítését később is könnyen 
teen'li lehetővé. A készára-piaezokon a forgalom így 
csekély maradt és a határidőpiaczokon is csökkenő a 
hangulat, Francziaországbau kedvezőbb időjárás ugyan­
csak megnyugtatólag hatott és a hangulat valamivel olcsóbb 
árak mellett bágyadt Németországban az életbe lépett 
uj vámok folytán csekély a forgalom, annál inkább, 
mert a fogyasztás készletekkel el van látva és a bel­
földi kínálat gyarapodott. Németalföld és Belgiumban 
csak jelentéktelen árváltozásokat és gyenge forgalmat 
jelentettek, ami az egyéb kontinentális ptaczokra is áll.

Nálunk ugyancsak szűk keretben mozog az üdét, búza 
és tengeri lanyhább irányzatú, mig a többi csikkek alig 
változtak.

Az üzleti hét. részleteiről a következőket jelenthetjük:
Búza vasúti áruban csak gyengén, hajóáru és téte­

lekben valamivel jobban, emellett ped g állandóan kész­
ségesen volt kínálva, míg a malmok erősen tartózkod­
tak és a kedvezőtlen iiszttizletre való hivatkozással c-ak 
keveset vásároltak. Egyes malmok időnk, nt ugyan jobb 
érdeklődést tanúsítottak és inkább vásároltak is. ez azon­
ban n< m volt elégséges, hogy az üzleti forgalom meg­
élénküljön. A tulajdonosok így fokozatosan árenged­
ményekre voltak kényszerülve és múlt héthez viszonyítva 
körülbelül It—15 fillér csökkenés mutatkozott, itt lévő 
áru előnyben részesült. Az összforgalom körülbelül 
80-,Of 0 mm.

Rozs az egész hét folyamán csendes irányzatú maradt 
A kmaiat ugyan mérsékelt, de a véie.-kedv is gyeng». 
Főleg a helyi fagyasztás részére elkelt körülbelül £000 
mm.-ért, minőség szerint 13-25—13 35 kor., prima ura- 
sági áruért 13 45 K.-ig fizettek budapesti paritásra.

Árpa (takarmány- és hántoíási ezéiokra) átl-mdóan 
csak szórványosan van kínálva. Gyárosok továbbra is 
tartózkodnak, míg hizlalók szükséglet esetén a teljes 
múlt heti árakat 14-75—15.— kor. tizeitek budapesti 
paritásra és 15-10 K.-ig Kőbányán átvéve. Maláta és sör­
árpa (állomásokon átvéve) cssk elvétve fordul már elő 
és így a forgalo n is eg-'sz jelentéktelen. Malátagyáro­
sok azonban jobb érdeklödé-t tanúsítottak és a mérsé­
kelten felemelt árkövetelések elől sem zárkóztak el.

Zab alig változott irányzatban indult, a kínálat ugyan 
mérsékelt, de a fogyasztás sem tanúsítóit különösebb 
vét ik edvet A bét végével a hangulat az emelkedett 
hat&ridőpiacz hatása alatt szilárdabbra fordult és az árak 
10—15 fillérrel drágultak. Szín és tisztaság szerint 
15-50-16.— K.. finom urasági árut 16*,0 K.-ig jegyzünk 
helyben átvéve.

Tengeri lanyha irányzatú. Kereslet az egész hét 
folyamán alig volt, a fogyasztás készletekkel úgy látszik 
el van látva, mig a kínálat bőven beérkezeti szerb ten­
geriben bőséges és sürgető volt. Az árak igv csökkenők 
voltak és szera bajóáru 13-50—13-65 kor.-ig "jegyez hely­
ben. Belföldi (magyar) tengeri inkább csak névleg jegyez 
13-55—13x0 K, között budapesti paritásra.

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
1906. márczius 13.

A mai készáru-üzlet éléckebb hangulatnál szilárd 
irányzatú volt. Összesen körülbelül 30,000 mm. kész- 
búza keit el öt fiilerrri magasabb áraknál.

Rozs tartott, helybe ni egyenértékre 13-25—40 K -ig 
adható el.

Takarmányárpa szilárd, kelybeni egyenériékre 14*30— 
14-80 K.-ig értékesíthető.

Zab 10—15 fillérrel magasabb, helyben 15-70—16-20 
K-ig helyezhető el.

Tengeri csendes, azonnali szállításra helyben! ei-yen- 
értékre iS-40 K-t kérnek.

Mai eladások :
Búza. Tisza vidéki: 200 mm. 80*5 k. 17 E, 80 f., 200 

mm. 80-4 k. 17 K. 80 f.( 100 mm. 80 k. 17 K. 80 f., 
500 mm. 80 k. 17 K. 90 f., 200 mm. 80 k. 17 K. 80 f., 
500 mm. 79'5 k. 17 K. 60 f„ 1500 mm. 79 k. 17 K. 70 
f,, 1000 mm, 78'5 k. 17 K. 45 f., 100 mm. 78*5 k. 17 
K, 45 f., 100 mm. 7«-5 k. 17 K. 30 f., 600 mm. 7S-5 k. 
17 K. 05 f., 200 mm. 78 5 k. 17 K. 20 f, 250 mm. 77-8 
k. 17 K. 15 f., 100 mm. 76 k. 16 K, 80 f.

Pestvidéki: 150 mm. 77 k. 16 K. 85 f., 100 mm, 76 
k. 18 K. 85 f„ 220 mm. 76*5 k. 16 K. 85 f.

Fejérmegyeí: : 5öo mm. 79 k. 17 K. 25 f.
Tolnai: 1:00 mm. 75 k. 16 K. 55 f.
Felsömagyarországi: 250 mm. 77 6 k. 17 K. 15 f.
Bánsági: 30 j mm. 78-5 k. 17 K. 2“ í., 40( 0 mm. 77 

k. 16 K. 15 f., ICG0 mm. 77-5 k. 17 K. 05 f., 1100 mm, 
7ö-6 k. 16 K. 90 f„ 1000 mm. 76-5 k. 16 K. 90 f.

Becskereki: 2000 mm. 77-5 k. 17 K.
T.-becsei: 53« 0 mm. 78‘4 k. 17 K. 20 f.
Raktárból: 3750 mm. 76 3 k. 16 K. 85 f.
Zab: 100 mm. 16 K. 25 f., 150 mm. 15 K. 55 f. kpf.

Budapesti tsJkarmá»yv8«ir, (ÍX, kerület, Mester- 
ateza, 1906. márczius hó 13 án. A székesfővárosi vásér- 
.g,a$gatóság jelentőse a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 141 szekér réti 
széna, 11 szekér muhar. 18 szekér zsupszalma, 8 szekér 
alomszaima, — szekér takarmányezalma, — székár 
tengens-zár, 3 szekér egyéb takarmány (lóhere, iaczems, 
tabosbükkőny, köles stb.), 100 zsák szecska.

A forgalom közepes.
Arak fillérekbe; q-ként a következők: réti széna 

500—620, muhar 580—640, zsupszalma 320—340, sjom-
ízaims 240—280, takarm&nyszalm*----------- . 100 kéve
‘.engeriszár-------------- , egyéb takarmány 500—540 (aj)
tabosbükkőBf 580—600, lóhere-------------- , luezems

-------- , köles -----—, sarju------ ——, szalmaszecska
440—440. összes kocsiszám 182. összes súly 238,4:0 kg

Szeszüzlet.
Budapesti szeszgyárak finomított szeszt a hét elején 

141—141-50 K , adózatlanul -;2—4‘2*S0 K. ajánlottak 
nagyban, ellenben vidéki és mezőgazdasági finomítók 
részére 1 — 1-t 0 K.-ig olcsóbban ajánlottak nagyban 
azonnali szállításra.

Élesztőszesz adózva 141 —141-50 K,, adózatlanul 42— 
42-50 K. keit nagyban azonnali szállításra és kötésre.

Denaturált szesz hordóval együtt 38-50 K. kelt nagy­
ban. Egyes barellok 0*50—1 K. drágábban jegyeznek.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens nyers­
szesz élénkebben volt ajánlva és több tótéi valamivel 
olcsóbban, 36 K. kelt el azonnali szállításra, mig ellen­
ben nyári hónapokban való száll,tásra 3o-50 K. fizetnek. 

A kontingens nyersazesz ára Budapesten 37 50—38 K.
Bées. Kontingens nyeraszess 37------ 87 40 ti,

Badapetti heti jegyzés:
nagyban

koronákban
Finomított szesz adózva_______ 141-—-141-50

„ „ adózatlan _____ 42'----- 42-50
Siosztőszesz adózva _________  141 25 —141-50

„ adózatlan ____ __ 42"----- 4250
Nyersszesz adózva ...     138-——138-50
Denaturált szesz _______ ______ 38 50— 39*—
áz árak 10,000 li tártokonként hordó nélkül bér- 

meatve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, kéazpénz- 
-izetés mellett értendők.

Öelaiíezikkek nagybani árai a központi vásár* 
csarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete
jelentése. 1906. márczius 13 án.

Változatlan árak mellett vágott baromfi, nemkülönben 
leszúrt szopós bárányok álla» dőan jól keresettek. Vaj 
szilárd irányzatú, magasabb árak mellett nyert elhelye­
zést. Burgonya csendes, torma lanyha, zöldségből a szép, 
jő áru simán elhelyezhető. A tojáspiaczon a várakozás 
ellenére megcsappantak a hozatalok, mi az árak némi 
javulására vezetett, mi azonban csak pillanatnyi múló 
jelenség lehet, mert a külföldön nagy hozataiokat.jelen- 
tenck 8 ma jegyzéseink a bécsieknél magasabbak.

Mai árak:
Husnemüek: vidéki marhahús hátulja 100—112 kor., 

eleje t.0—90 korona, vidéki borjú bőrben, hosszan 
mérve, sulyievonás nélkül 120—140 K„ helybeli borjú­
hús 130—150 K., sertéshús szalonnával la. 116—128 K,, 
lehúzott sertés 120—128 K„ szalonna friss 130 -136 K„ 
szalonna, sózott 130—136 K., szalonna, füstölt 160—180 
K., olvasztani való 128—130 K„ háj 152—160 K,, 
sertészsír 142 — 144 K,, mind métennázsánkéní. Füstölt- 
has (vidéki) kg.-ja 1-40—1-60 K., hazai sonka 1-60—180 
K., szalámi 1-60—1 80 K.

Baromfifélék: élő rántani való csirke 2 60—3-80 K.,
sütni való 3*----- 4"40 K., kacsa sovány 6------ 8-— K.,
kacsa hízott 9------ 12 — K., lúd, hízott 14—22 K., tyuk
3 60—5-— K., pulyka 10'—16-— K. páronként. Vágott 
szépen tisztított baromfi, hízott Sad 5-60—2 20 korona, 
hízott racza 1-80—2 — K.. hízott pulyka 1-60—1-80 K„ 
poniard 1*40—2 80 K. dxb-kónt.

Tejtermékek: teavaj (ezenírifugáJt) 2-60—2-80 K,, 
íőzévaj (köpítit) 1*80—2-20 K., tehéntúró 32—52 fill.

Zöldségfélék: burgonya (v&ggonáru) sárga 4*40—4*— 
kor., rózsa 5*80—5*80 K„ fehér 4*——4*20 kor., kifli 
8—10 K-, sárgarépa 100 köt. 7*—8*-- K., petrezselyem 
100 kőt. 9—12 kor., vöröshagyma 11—12 K., fokhagyma
42—48 K. Fejeskáposzta----- K. 100 kg.-ként

Gyümölcsfélék: Alma: választott elsőrendű ára 
(aranypartoen, ranett, Jonathán, nyári hatul stb.) 100—120, 
másodrendű 60—80, harmadrendű apró ám 30—40 K„ 
körte elsőrendű 50—100, másodrendű 30—50BL mm,-ként. 

Vegyesáruk: Bor és szeszes italokat minőség sze­
rint különféle árakon értékesítünk. Méz 120—140 fill, 
kg.-ként. Gyümölcsíz 0*-----0*— K. kg-kénL Gomba Bá­
ntott 2*-----3.— K--------- kg-ként. Szappan, szegedi —
fillér kg kénf, közönséges fekete szappan 44—48 korona 
métermázsánként.

Tojás: bacssai 74—75 korona, erdélyi apróbb áru 
72—73 K. eredeti ládánként (1440 drb).

Hldeghusvásár a Garay-téri élelmi piaczon 1906. 
márczius hó 13-án. (A székesfővárosi vésárig&zgatóság 
jelentése a főztétek?’ részére.) Felhozott Budapestről 
56 árus 40 drb sertést, — árus — drb süldőt, 3400 kg. 
friss húst, 1300 kg. füstölt húst, 600 kg. szalonnát, 
500 kg. hájat, — kg. zsírt, — kg. kolbászt, — kg, 
hurkát,----- kg. füstölt szalonnát,-------kg. kocsonya­
húst, — kg. disznósajtot, — kg. (— drb) sonkát, — kg. 
töpőrtőt.

Vidékről és pedig összesen: 137 drb sertést
Forgalom közepes. Árak a kővetkezők: Friss ser­

téshús 1 kg. 132 210 fillér, süldőhus í kg. 128—160 
fillér, füstölt sertéshús 1 kg. 160—ISO fillér, szalonna 
zsírnak 1 kg. 140—148 fillér, füstölt szalonna 1 kg. 
180—200 fillér, háj 1 kg. 148—156 fillér, disznózsír 
1 kg. 160—160 fillér, kocsonyahús 1 kg. 80—100 fillér,
füstölt sonka 1 kg. 180—210 fillér, kolbász 1 kg. ----- ,
disznósajt 1 kg.-------- , hurkai drb -------- , töpörtyű
1 kg.-------- fillér.

Bécsi szarvasmarharásár.
1906. márczius hó 12.

Fölhajtó* összege:
drb

Hízott és legelőmarhá-
b&a felhajtás____  3425

Csontozni való marhá­
ban fölhajtás------- 523

összesen _ 3948 
Eladatlan maradt _____

Származási hely szerint:
Magyarországi____  2378
Gaüc. s bukovinai _ 648 
Osztrák tartomá­

nyokból ____ - — 922
összesen3943

Minőség szerinti
drb

Hízott marha____  3425
Legelőmarha (Weidev.) —
Csontozni való__523

Összesen__ 3948

Sem szerinti
Ökör_____________27C6

Bika_____

Tehén _ 

Bivaly —

_ 564 

„ 840 

_ 38

Árak! (100 kilogrammonként élősúlyban koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

Magyar hízott ökör. 
Galicziai bízott ökör_ 
Tarka hízott ökör _
Bikák____________
Hízott tehén____ _
Legelőmarha —.......

74-

82-

I.
rendű
-78-------
„90—92-
-92—94- 98

IL
rendű
62-72
70-76
70—80

DL
rendű
52—60 
64- 69 
60- 89

56 76—78—82 --------

111

5° 61
46-60----------- -----------Bivalv__________

Irányzat: lanyha, az árak a múltbeliekhez képest 
1 K.-val hanyatlottak.

Vásáron kívül köz vetetlenül 
a lefolyt héten 781, a múlt 
3 darab.

a vágóhídra érkezett 
vesxtegvásárra való fölhajtó*

Szerkesztői üzenetek.
K. A. Békás. A konkolydaráról nem tudjuk, hogy 

tiszta konkolyt, vagy hogy konkolyt is tartalmazó gyom­
magvakat értenek-e "alatta, mert ha 3 kg. tiszta konkolyt 
etetnek a fejőstehenekkel fejenként a naponta, akkor 
azt sokaljuk, mig ellenben ha a kérdéses darának talán 
csak fele igazi konkoly, akkor nem okozhatja az elve­
télést. A zabosbüüköny is bár gyenge széna, de bátran 
etethető hasas vagy fejőstehenekkel.

L. Gy. Ipolyvecze. A dolog sürgősségére való tekintet­
tel második kérdésére itt válaszolunk: A deczemberben 
letrágyázott és február második felében leszántott főidbe 
szükségből igen is lehet répát vetni, sőt ha a szántás a 
vetésig jól kifagyott, ha mélyen szántott és a talaj is 
megfelelő, úgy esetleg igen jó termésre számiihat. A fő- 
dolog, hogy a fagytól megporhanyitott földet az idő 
előtti kígaJás meggátlása végett hosszában-keresztben 
jó erősen megfogasoltassa és ezután a földet jó erősen 
beheogereztesse, hogy t, i. a késői ieszáutás folytán 
erősen meglazított trágyás földben a kellő tőmöltségi 
állapot helyreáilittassék.

K. J. Pápa. Tessék lapunk kishirdetési rovatát igénybe 
venni és ezenkívül a Magyar Mezőgazdák Szövetkezeté­
hez Bpest, V-, Aikotmány-utcza *31. sz. fordulni felvilá­
gosításért.

H. Cí. Kassa. Az angol sertésekről irt czikkét alkal­
milag közölni fogjuk.
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Meghívó
a ..Budapesti Állattartók Szövetkezetének" 1906. 
évi márezius hó 22-én d. u. 4 órakor Budapesten 
(IX. kér., Üllői-ut 9. szám alatt) lévő hivatalos 
helyiségében tartandó

V, évi rendes közgyűlésére,
TÁRGYSOROZAT:

L Az igazgatóság jelentése.
2. Az évi mérleg zárszámadása és a felügyelő- 

bizottság jelentésének előterjesztése, a mérleg 
megállapítása, az igazgatóság és a felügyelő” 
bizottság részére a felmentvény megadása.

3. Igazgatósági és a felügyelő-bizottsági tagok 
választása.

4. Esetleges indítványok.
Budapest, 1906. évi márezius hó 13-án.

Mérleg-számla 1905. évi deczember hó 31-én.
Vagyon: Értékpapír számla 1300. Pénztár 

számla 56-57. Szervezés 3821. Felszerelések 
17,590-55. Takarmány-készlet 3140. Gyógyszer­
készlet 1620. Átmeneti tételek 2322'59. Adósok 
34,264‘46. Veszteség: Áthozat 1904. évről

218-27. 
Részjegy-számla 

tartaléka 1300.

261 "25 le 1905. évi nyereség 42-98 
Összesen 64,333" 44. Teher 
23,740. Kétes követelések 
Hitelezők 39,293"44.

Veszteség- és nyereségszámla 1905. évi decz. 3!.
Veszteség: 

tok 1178‘65.
Áthozat 1904-ről 261 25. Kama- 
i.akbér 6300. Adó 18. Tiszti tize-

óit 1 ätCBr-

4’29. Vesz-

oU 1 w'öu, összesen: 4a,öd4ó V.
Nyereség * Tagsági duók 3*3,415 

mányon 5,803*20. Gyógykezelés 33 
teség-áthozat 1904-ről 261*25, le 1905. évi 
nyereség 42'98—218‘27, összesen 45,834-27.

1905 deczember 31-én a tagok száma 821. 
1905. év folyamán belépett tagok száma 155.

Vikfóna-borsó,
IS koronáért eladó. Bémracia- 
lom NagyszőCnéey, Nógrád m. 
_________________ 2640

Vaffifihű? tev&szi búzát, els5- 
füiöötiBi rendtl árpát, zabot 
éa bükkönyt ajánl Herzmann 
Bertalan, Budapest, V., Ferczel 
Mór-atcza 4 . 2399

Fhfiá *87 3 HP gőzcséplS- 
Llvuv készlet Clayton és Shuit- 
leworth gyártmány, igen jó 
karban éa egyéb gazdasági 
felszerelések. Bővebbet Schlelf- 
fer Aladár, Keszthely. 2669

Eladó íőkmag
nő tisza-tarjáci uradalmában 
eladó boulogn&i szürke mázsás 
tőkmag mmázsa számra 100 ko­
rona, kilogramm számra 1 kor.

2661

önfarmn tavaszi búza aj- 
DUltilllIv kaim as tavaszi ve­
tésre 17 koronáért métermá­
zsánként a zalaaspáti vasúthoz 
szállítva, kapható Oitav Onidd 
gazdaságában Szentgyőrgyvár 
n. p. Alaópáhok. "265$

TgujjMi bükkönyt éa 
lufdöil baltsesineina^ot
prims miüSségbec utolsó évi 
termésből elad, míg a készlet 
tart. Hónig Mór For-nád-Puszta, 
u. p. Tolna-Tamási. 2649

wféle 1897. évbeli 
" S iégk Őrnyom á ara 

engedélyezett teljesen hibátlan 
álló gőzmotor kedvező Szétégi 
módosítok mellett eladó Szüca 
Ödön Budapest, Vi., Nagymező- 
utcza 66. *2371

Viüíoria-horsó K“*
meddig & készlet tart II koro­
nájával 50 k ii ogra m m o nk int 
zsák nélkül íranv-o eleeekei 
Állomás, Fuchs Kálmán aái 
Elvcské.ii. Kívánatra minta. 26S3

Legtermékenyebb
országába terjedő magyar szár­
mazása nemes burgony aíájok: 
Maggy»r Kincs burgonya leg- 
kereaetebb aj ok egyike, ter­
mése csodálatig megy. Terem 
mindez* földben és minden ég­
hajlatban. Legnagyobb fufcóbo- 
mokban isjól sikerül ahol más 
burgonyáinj, vagy rozs nőni 
nem akar. i'annusia burgo­
nya .júniusban érik sárga hasú, 
igen finom ízzel. Fölötte nagy 
termésre vetekedik Magy. Kínos 
burgonyával és minden sárga 
húsra burgonyáié]: messze felül­
halad s termés hozásában, mely­
nél fogva sárga tmsu burgo­
nyák királynéja. Magyar Kincs 
eredeti burgonya ára 12 korona. 
Pannónia eredeti burgonya ára 
14 kor. ab itt vasúti állomás. 
Kapható: Agnelli József létesí­
tőjénél. Caári via: Sasvár, Ky.lt- 
r am egye. Itt kapható a gyógy­
növények termesztésére szük­
séges palánta és gyógynövények 
termesztésére v aló útbaigazítás 
te. 2585

Hazai vetőmagvak,
Alulírót$ gazdaság ajánl saját 
tenyésztésű, eredeti, koránérő 
bőtermő tavaszi Árpa vető­
magot, míg készlet tart 20 kor 
árban (100 kg.), továbbá bő­
termő, hengerded alakú, faj­
tiszta, eckendorfi származású 
tnkanuáuyrépaiuagot 50 
kor. árban (50 kg.) Mindkét ár 
zsákkal együtt ab Nagyszombat 
állomás értendő. Becses meg­
rendelések Dezasse Ferencz gróf 
gazdasága Bohuniez, Pozsony 
m. csCtoire íntézendők, mely 
mintával is készségesen szolgál.
_______ _____2482
Paitlofs ri;lr«a orpington 
rdjllvítu keltető tojásokat 
azonnal szállít megrendelésre, 
drbonkint 60 fillér rázásmeutee 
dobozban ingyen c-orr.ago)ás­
sa 75*/o termékenység szavaló- 
l&aaal Dezső Ödön Szügy, Nőg- 
rád megye. 2600

; Répamag:
oberndorfi, óvári, eckendorfi, 
francziaészárttoku kék lilák,

székely tengeri legkorábbi,
bőtermő prairie királyné tengeri,

tenyészállatok kaphatót

gróf Teleld árvád
drassoi uradalmában, u, p. KÖNGZÁ,

“ Vetőmagvak: :
álpQllthi fűnnori koránéra bötermS, 20 korona 
HIUOUIHI IwiiyCI I métermázsánként, 10 méteimá- 
zsáo felül 18 korona rom.-ként vevő zsákjaiba. 
Dápetfjii 73h elsőrendű, fehér, súlyos, bőtermő 
UuUOsul íuU ü, 16 kor,, 10 métermázsán feiäl ä 
15 korona métermázsánként,

C7a|m3 préseit búza- és rozsszalma 100 métermá- 
OéfuiiiQ zsánként waggonba rakva vevő ponyvái­
val lekötve 250 korona. Készlet kb, ICO waggon, 
kapható egyes kocsirakomány is,
Mélj készlet 00,000 kéve, 10Ö0 kévénként 200 korona 
ilSU ab helyszín, vasúthoz szállítva waggonba rakva 
1000 kévénkint 240 korona.
Bnr sajáttermésü érmelléki hegyi borok 1862— 
DUI 1905 évekről palaezkokban és bordókban.
1904 évi asztali hektoliterje 36, — 10 hl. felül á 32 K,
1905 „ . , 32, —10 „ ,, „ 30
Pröbaminta q*3 1. üvegekben, postacsomag 3-50 K. 
Kívánatra. árjegyzcA.
^7Jtl9f3fr olász-spanyol keresztezés 110—125 cm. 
uíűiiiSiGn magas, darabja 160—400 korona, kívá­
natra kimutatás,

Kesérfűzdipipk ,it VfAI?
pophafolia 1000 darabonként 2 kor.
Ew- Az árak ab vasútállomás Székelyhid értendők
— az árnak előieges beküldése vagy utánvét mellett —
utóbbi esetben az értékének Vs része előre bekül­
dendő. Megrendelések a beérkezés sorrendje szerint 
foganatosíttatnak. ssss
GRÓF STUHENMEKG JÓZSEF

— SZÉKELYHÍDI URADALOM (BIHARMEGYE). —

AiénlnV tavaszi szAlHtäsr» AJolílUő korAnCrőís rend- 
bitül bőtermő alesntbi 
én Mékelytenjferil A 20 
korona métermOzsánkint 
Somkeréfe-tldvarbeiyen 

lelailva. IJőjOffj-aésefemáp 
most elfofadt Inak. 

Huhn Menyhért SajŐ*Szt« 
Afidris, u. p. Somkerék.

2569

FííidÓ e2er tirí> átiakolá- LldUu zott kC*ria csemete», esc- 
msgolva éa Városlöd vasúti 
állomásra száll! tv a ezer dara- 
bonkéiit : -ö—£0 cm. maga* 12 
koronáért, 30—50 - m. magas 
14 í 0rónáért- Veszprémi pSs 
pökhág v.'rdvgöiidnckságfi Fa-v- 
kaegyepti, u. p. Városiad. .2707

RlöHiteia Mauihner magból 
UIGUllOla m Bövénynek jó 
miaőség-ben ezre 4 frt, ákácz- 
csemeíe ezre 3 fríjávaí tavaszi 
kiültetésre bármely mennyiség- 
bén megrendelhető díjmentes 
CHomagolÁs mellett. Dobos Imre 
főssüIg&Mrőüái Tisza-Lök, vas­
úti állomás. 2528

A legjobb minőségű 
juta- és len-

Zsák,
tlzhatlan kazal-, 
gép- és szekér-

PONYVA
bármely méretben a legol­
csóbb gyártásban kapható

FISCHER J.
ponyva- és zsák ruházában
Budapest. V.,Sádor-n. 31-33.

Kölcsön-
ponyvák

waggonok és osztagok ta­
karására, mérsékelt köl- 
csöndij mellett Egyszer 
használt zsákok minden 
czélra, olcsó áron, mindig 

kaphatok.

Sziklai és Tsa
j Autodrom Garago vállalata
I Budapest, V., Vtgsziübáz-xi. 8

I Automobilok javítása, kölceön- 
I zóse- éa beraktározása. Aocxi- 
I muiátorok javifAsa éa töltéee, 
j Villaoyriiágitást berendezések. 
I Az összes automobil, éa villany- 
\ világítási csikkek beazereési 
I forrása. 5268

I n$l|fiffifiu tavaszi, igen kevés
ÖUn»i#lí|) zabbal, a míg a 

í készlet tart, méiérmáz&áaként 
I 21 koronáért eladó. Ugyanitt 
• egy használt, de jó karban levő 

Robey-féle szainmkaz&lozó 
! (eleva or) -600 koronáért eladó,
I Bővebb föl világosit;! s&al szolgál, 
í Thaesv Elemér dráv&tamáai 
I uradalmi intézősége, Sozaogy- 
; megye. 58648

I Vörös lóhoremag
! «almmag franezia kétnyir&tn 

15 frton 100 kg. utolsó tor- 
i m és bői, megbízható esirakép es - 
I séggel ezállit mig a készlet 
\ tart Smidtuer SAnőor föld- 
] birtokot! HfS'MAias. Vasút, 

pósta, sürgöny állomás X&gy- 
Salld, Barsmegye. 2505

EígfiA gyökeres szőlőress&ők 
klutiU kiváló gyökérzetil I-ső 
rendű ■— a eeok vány minő ségnek 
teljesen megfelelő — 1 éves 
gyökeres olasz rieling auver- 
gnas gríz és zöld sylvan! ssőlő- 
vesseők eladok. Pajzs Gyula 
gazdaságában Heves, 2647

Tftrmú f Nftrnbergí óriás, ét- 
I Ul lilu I kézé ti i czélra méter- 
mázsánk ént 18 kor,, Keménynél 
Regrete-Ruszkán, Ugyanott 6 

korona mm.-ként Professor 
Maercker, Ortn, Wolthmann, 
Imperator, Max Eyth, Hor­
tensia. Gratia, Magyér Kincs, 
Praesident Krüger, Silésia, Ge- 
heimrath Thiel ültető faj bur­
gonya, 2686

Zab'
Ligowóí óriás,
eredeti importált 
vetőmag. A legbö-
termöbb, legsúlyo­
sabb valamennyi kö­
zött. 100 kiló zsák­
kal együtt 16 frt
Nagyobb mennyiség­
nél külön ajánlat.

Gombás Jenő
magkereskedésében

BUDAPEST,
IX., CáSwin-tér 9.

Fiedler János
lenfonógyára

Komárom
vesz

nyers lénkéről
szál nyeréshez, va­
lamint kaszáit és
géppel csépeli

lenszalmát,
tetszés szerinti 

mennyiségben és
elad eredeti 

(pernaui) se?

orosz lomot

i valódi észak-német, 
utolsó évi termésű, 
szavatolt fajazoMs és 
csiraképes =

r$-ei
érét leszállítom

60 koronára
100 kilóéként,

HALDEK
magnagykereskedése

Budapest,
VII,, Károly-könit 9.

Gleditschia
csemeték

élősövénynek,
I. választék 35—60 cm.

ezre 12 kor.
II. választék 25—40 cm.

ezre 9 kor.

Düoavarséoyi faiskola
Dunavarsány, Pest mellett,

5254

fűéiül! miaui» 
18 tiiiatu.

SIMll-Turtes
földmérő-taliga

tiph*ia
Síidéi Sép-gyirfcMl, OrírMi

Vétel
Magburgonya rg^íÁ’e,.
teíik márctiae havi yzálíifeáara 
ég pedig: Prof. Märker 100 mm., 
Markischo Zwiebel 1(0 mm., 
Richter Imperator 25 mm. éa 
koréi rózsa 25 mm. Keresünk 
továbbá SöO drb kiültetésre al­
kalmas 5—6 cm. átméretö, jó 
gyökérzettel bíró ákívezfaese- 
metét. .Árajttilatok és ötkilós 
burgönyaroiBták a JakftbtoMíAsi 
uradalom tlezttartőságához Ja- 
kabezállá-e, ti. p. Sárosd iöté- 
zendok. 26S8

tflfi___Onn mmáaa* rózsa'lUU sLUU burgonya vető­
magnak kerestetik, min'ázott 
krajániátet kér Schwarez Zsig­
mondi bérgftSÉí'taaéga Maroelllve.

26^5
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Betölt

Tiszttartói
javadalmazd 
évenként 12 
kedik 1200 j 
búza, 12 nei 
tér tej, 2 áí 
tengerifőid 
kert; tíizifa. ég kamrából 
öláibrul boÉSé 
sen megbízh 
életű, korát 
nem ősmerő, 
dák küldjék 
másolatát, m 
nek vissza. C 
László, Lapu; 
dobra.

Kulcsár ti
eagban már í 
míves iskolát 
április I-sej 
Ajánlatok e« 
ao latok Bérű 
c-sény. Nógrá

Nőtlen, 2?
1-től alkalmait 
Králik István 
megye.

Majoros ga;
hó t-re. Évi í Bizonyítványa 

szerelt kérv 
Óv&rra kfih ►Gazdaságé M

Gazdasági i
Unt kerestet 
jéte. Oly kém 
a német nyevv 
néazetbeo 
hosszabb gyal 
lyázfcat. Btzon 
képet mellékei 
táv-lovag Pa* 
Bicske czirn á

Fejősgazda
belépéssel, i 

hogy mint il; 
gyobb tehénéi 
ideig már mfl 
teímesaég fel 
tóság, erélyes 
gaii marha go 
nevelésben ji 
valamely tej 
végzése, az u 
részesülnek. ' 
kozok igényei 
küldjék bízón 
kát, melyek v 
nek mikoedí 
ségnek Mikos«

Keltesz ral
gazdaságában 
konyha-, gytt 
kertészetben 
megfelelő gya 
kezd egyének 
talk at a Özeiéi 
jelölésével, b. 
latokkal, mel 
küldetnek, fez

Föidmivesi
gyakonatot i 
erélyes, magy 
beszélő, kificg 
tisztet keresel 
Hleején való 
latok a tizeié« 

lésével hozz 
Hoiczer Béla,

ISpán, márÖ
felvétetik nag
birtokra. Fizet 
käs, világítás, 
drb sertéshied 
és még cseké 
kok. Ajánlatul 
alatt Sikray 1 
ban, Yáezi-kőr

Az ujnépi
töltendő. Tejig 
végzett, a es 
vaj készítésben 
korlattal bíró.

egyének foly 
igényeik megj 
oépi uradtioa 
kü'djék Nag-yk

466 KÖZTELEK, 1906. MÁRCZIÜS HŐ 14.

Az őszi szántásnak tavaszszal való lazítására, felporhanyitására és gyommentesítésére a 
legkitűnőbb eszköz az általam gyártott és legjobban bevált

rugalmas fogú a 9 es n w kultiirátor
Egyidejűleg felhívom a gazdaközön­

ség figyelmét arra, hogy egyetemes aczél- 
ekéim, valamint kettős és több barázdás 
ekéim kizárólag törhetetlen aczélfejekkel 
és pánczél-kormányokkal készülnek.

Rögtönik, boronák és kapáló-eszközök
terén az idén számos újdonságot fogok 
forgalomba hozni.

Bäcber Rudolf Budapest, VI. kerület, 
Nagymezö-utcza 68. sz.

Vezérképviselö: Szűcs Zsigmondi.
> $ S # 00 -000400000» 0 00000000 M0 0000 4

A czukorrépa gyors, biztos és komplet sorú 
kikelésének, rohamos, erőteljes fejlődésének és 
a bő termés biztosításának alapfeltétele, hogy a 
műtrágya közvetlenül a növény sorok alá kerül­
jön, azaz ugyanabba a sorba, ahova a mag kerül.

A vetés ezen módját a legnagyobb pontos­
sággal egyedül az én mütrágyaszóróva! egyesitett

|f|aw||li iegyü különleges czukor- 
pplüil5SSl répavető gépeim végzik.

Számtalan elismerés az ország legtekintélye­
sebb répatermelő uradalmaitól.

Árajánlattal készséggel szolgálok.

Budapest, VI. kerület, 
utcza 68. sz.Melichár Ferenci fill's

Vezérképviseld: Szllcs Zsigmond
t «" . y - , . , fV . «V ^ 5 v •* V -S , ■£/ «!•»- .•Äs.vA.«»» A •«*:. ’T' • *>•"-<

Ä „The Johnston Harvester & Go,
amerikai kizárólagos aratógépgyár
fűkaszálói, == szénaforgatói 
szénagyüjfő gereblyéi, 
marokrakó aratógépei, 
kévekötő aratógépei
a világ elismerten legjobb, 
legmegbízhatóbb és legtökéle­
tesebb e nemű gyártmányai.
Olcsó árak, kedvező fizetési feltételek. Vezérképviselet és főraktár -

BACHER RUDOLF, MELICHÁR FERENCZ BBSS*

árjegyzéket 
kérni, “■‘•mi
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Hirdetési tx 25 szóig 1 koron*, síén fel®]
minden szó 4 Üilér, kövér betűkkel min­

den sző 8 fillér beiktatásonként.
A legkisebb hirdetési dij 1 keress.

Betöltendő álíásoKra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető cziméT'
nefc Kitételével kőrlüak.

et*r KIS HIRBETÉSEH ELŐRE F1ZETE5PŐK. -mm

KIS HIRDETÉSEK, Csak mezögaidák és a stskirodsiom ter-
I mékei, továbbá áfiást keresők és adók 

hirdetményei vétetnek fei e kedvezményes 
rovatban és árban.

Betöltendő állás

Tiszttartói f“£
jav ad sím azAd : 800 korona, mely 
«venkSnt 120 koronával emel­
kedik tstiú koronáig, 12 hektó 
bura, 12 hektó tengeri, 720 li­
ter tej, 2 db síid®, 10G0 n-»l 
Éengerifbid bevetve, 200 Q-ói 
kér,; tiizifa, 2 ssoba, konyha 
eg kamrából álló lakás. Csakis 
olábul beszóló, értelmes, telje­
sen megbíz ható, erélyes, júzaü- 
éíetü, fcoránkelö, fáradtságot 
nem Samerő, paeszionátue gaz­
dák Küldjék be bizonyítványaik 
másolatát, melyek nem küldet­
nek; viasza. CslSrtapiocsai i.faár 
László, Lspnsnyak, p. Hunyad- 
dobra. 2843

(ílilfteár ém h6re*irazdtt,
kik nagyobb gazda­

ságban már ek és fdld-
miveeiskolát végeztek, folyó é. 
ápruis l-sejére felvétetnek. 
Ajánlatok >r-a bizonyitványmá- 
aoiatok Bérurad&Ioni Nagy azé- 
osény. Nógrád m. *264(1

íflllPéár izr-> nőtlen, ki már 
lUllbOalj gazdaságban e ml- 

neségben alkalmazva volt, 
azonnal felvétetik; fizetés ha­
vonta -iü korona és teljes ellá­
tás. Ftfidnnvesiskolát végzettek 
előnyben részesülnek. Milkt» 
v ilmoB bérpazdaságábanBiktty- 
Borsol. rive

NöslegéiszTSjii^
isKólát végééct, tebesészeibém 
es magtárk ez elésben gyakoris- 
toS) német nyelvet szóra: bír, 
felvétetik. Bizonyítványok arca- 
képpel Keiszler Ouaztáv lovag 
l’a-Caontaknt, posta Bicéké.

2692

CsaU oly levelekre v&l«Nzotun$<. melyeikkel véluzra 
BrCkgége» lesrélfaélyeget vagy levelezőlapot köMenek.

Nfiflßn földmiv'eKÍskoiát vég-
liUilGili 7.Fit gazda, április hó 
I-tói alkalmazást nyerhet. Czim: 
Králik István Vojtek, Temes- 
megye, 2839

Majoros gazda kerestetik f. 
évi április 

4a 950 kf
Bizt, r, j itvájiy másolatok k a! fel­

szerelt kérvények Megyar- 
óvárrs küldendők. Czím; 

»Oaedaság« M.-óvárott. 2686

Gazdasági
***** kerestetik április eíse-

r.ofaazabb gyakorlattal bír, pá­
lyázhat- Bizonyít ványait. srr>r- 
képet mellékei ve Keiszler Gusz­
táv- lovag Pa- Csórd akut u. p 
Bicske czim alatt küldendő.

2637

állás betöltendő 
azonnal, esetleg 

április elsejére a kis-perkata- 
eároaui béruradalom Tíikrös-i 
gazdaságában. Azon okleveles 
egyének, kik belterjesen kezelt 
gazdaságokban már hosszabb 

időn át alkalmazva voltak, 
marha-, sertéshizlalást és czu- 
korróptttermelést szakszerűen 
értik : levelezés és könyvvitel- 
bea jártasak, adják le fenti 
ezimre magyar és német aján­
latukat u. p. Nagv-Perkáta, Fe­
jér m. Javadi mazás 2400 kor., 
lakág, fűtés, világítás, kert és 
egy drb tehén fejése. 2093

egy ‘Vy nőtlen, ka­
tonai kötelezettség­

nek elegeit tett egyén?, ki a 
gazdasági irodai munkák vég­
zőséhez ért, megkirántatik, 
hogy a gazdaság belkezelésé- 
bea £s némi jártassággal bírjon 
és pályázataikat bizonyítvány - 
másolatokkal, melyek vissza 
nem küldetnek, adják be ezi- 
memre: Hass ignéex, Nyíregy­
háza. " 2694

Keresek

Vizsgázott ‘ •rdcífir, ki már

MflterttszÄSrÄ
jobb korban, nde, gyermek tele a, 
ki a kertészet összes ágában, 
úgymint gyümölcsfa és zöldség- 
tenyeszíég, üvegházi növények 
ápolásában és szaporításában 
melegágy! hajtatás, modern 
szőnyeg- és tájkerréezetben, 
gombatenyésztésben és réz Ha­
knit a rá ban, valamint a finom 
kötészetben teljesen járta a, be- 
sv.él magyarul, németül, egy 
kissé tótul is, azonnal vagy ké­
sőbbi állandó helyet Keres. 
Szives megkeresést kér Sebőd­
kor .József B65s, Pozsony­
in egye. S7í2

Számvevői,
res május I-re 45 éves, nöa, 
család talán izr. egyén, ki mát 
liy minőségben 24 év'óta na­

gyobb uradalmakban alkal­
mazva van, jó bizonyítványok« 
kai, referenciákkal és biztosí­
tékokkal rendelkezik. Czlme:

Nyögéri uradalmi kulcsár, 
posta Nyűgén, Vas m. 2714

Álíóof keres & birtok részben 
nüuOI eladó« és bérbeadása 
miatt egy fiatal, r. kaíh.,nőtlen 
gazdatiszt. Beszél magyarul, 
németül és kereset ezlávul, 
gszfl. iskolát végzett: többévi 
kitűnő e részben önálló gyakor­
lattal Mr, a gazd. számadások 
vezetésében teljesen jártas. Le­
hetőleg Dunádul oly helyen, a 
hol jövője biztositva volna. 
Igényei szerények, szives aján- 
'utókat ’Szorgalmas-, jelige alatt 
továbbit a kiadóhivatal. 2715

hjösgazda £85
belépéssel. Megkiváiitatik, 

hogy mint ilyen valamely na­
gyobb tehenészetben hosszabb 
deíg már működött, kelló ér 

telmeaség feltétlen megbízha 
tőság, erélyes fellépés, & nya- 
gall marha gondozása, a borjú- 
nevelésben jártasság, esetleg 
valamely tejgazdasági iskola 
végzése, az utóbbiak előnyben 
részesülnek. Pályázni szándé­
kozok igényeik megjelölésével 
küldjék bizonyít vány másolatai­
kat, melyek vissza nem küldet­
nek mik ósdi uradalmi íntéeö- 
ségnek Mikosd. per Z&labér.

2638

Kertész kerestetik Schwarz

gazdaságában április elsejére 
konyha-, gyümölcs- és virág- 
kertészetben alaposan jártas, 
megfelelő gyakorlattal rendel­
kező egyének küldjék ajánla­
taikat a fizetési igényük meg­
jelölésével, bizn r.yísv áuy znáeo - 
latokkal, melyek vissza nem 
küldetnek, fenti csdmre. 28*27

Fóiámivesiskoiáí
gyakorlatot kimutatni képes, 
erélyes, magyar és tét nyelvet 
beszélő, kiscsaládu nős gazda­
tisztet keresek folyó év május 
elsején való belépésre. Aján­
latok a fizetési igény megjelö­

lésével hozzám intézendök. 
Hoiezer Béla, Hout-Németi.

•2673

jenén több évi praxissal, ki 
ivjjy$i| :iíár önállóan működött, 
felvétetik nagyobb terjedelmű 
birtokra. Fizetés 2800 kor., la­
kás, világítás, marhatartás, 6 
drb sertéshizlalás, 2 hold föld 
és még csekély zneilékjiruié- 
kok. Ajánlatok »Lspác* jelige 
alatt Sikray hirdetési irodájá­
ban, Várai- kőrút S3. 2874

Azujnépi
tó it endo. Tejgazdasági iskolát 
végzett, a sajtgyártásban és 
v aj készítésben nagyobb gya­
korlattal bíró, lehetőleg nőtlen 

egyének folyamodványaikat 
igényeik megjelölésével az uj- 
íiépi^ uradalom iuíézőségébez 
küldjék Nagykanizsára. 267ö

ár Bán Ágostonnál, Kecske-

EHonfir Áz uradalomba ke- 
tluffyi i restetik egy szép Írás­
sal bíró, a magyar ég német 

nyelvet szóban és írásban töké­
letesen tudó. a mezőgazdaság 
és msgtárkezeléehez némileg 
értő, kiszolgált, nős altiszti 
Fizetés zn egál lapodé s szériát. 
Sajátkezüleg Írott kérvény bi- 
zonyitványmásolatokkal együtt, 
melyek vigeza nem küldetnek, 
a sornogy-fezil i uradalmi fel­
ügyelőséghez kfildeuüő. Az .41- 
íáa 2. évi április 14-én elfogla­
landó. 2693

Állást keresők

M vagy gyakornoki állást 
keres egy 28 éves, nőt­

len, rúm. kath. vallása egyén, 
ki a földmlvealakólát »jeles« 
sikerrel végezi», jelenleg egy 
500 k. h. gazdaságban mint 
gazda van alkalmazva. Czim : 
Józsa -János Vojtek (Temes m.).

2713

Szőlőtelep
ajánlkozom. Kétéves tanfolya- 
mot k tűnőén végeztem, nős, 
23 éves, szőlészet-borászat
•erén gyakorlott és irodai 
teendőkben is jártas vagyok,, 
igényem havi 60 korona, lakás, 
iüzeiő. Jeligém, .11 itséjg4* biz­
tosítékkal is rendelkezem. 2709

bit yjjjl *28 éves, külső és 
iLh ftitisf belső gszdaaág ősz- 
ézes ágaiban, cznkorrépa, do­
hány, tehenészet és hizlalások­
ban teljesen jártas, április 2-re 
nős vagy nőtlen ispán! állási 
keres. Czime a kiadóhivatalban.

*>710

Fóldfflivesiskoláf %t,ru
végzett, róm. kath. vallása, 39 
éves, nős egyén, a ki S évig 
egy grófi belterjes gazdaságban 
volt részint irodai, részint 
gaz ti asági teendőket vé géz -.* e. 
Áz állást nőtlen kópia hajlandó 
eifoglalni. Szives megkeresése­
ket kéri: Sándor Viacze Na 
fizá'y, Komárommegye. 27U

90 ay«« izraelita fiatal ember 
4M öley i&páoi vagy ehhez 
has nló nős állást keres április 
1-ére. Bails, Tisza-Várkonv.

' 2f;52

ßülrfdcifii tanintézetet vég- UŐ£ÖöS3yl zett, több évi gya­
korlattal bíró gazdáess, olyan 
cagyobb gazdaságban szeretne 
mielőbbi be épéssei szerény 
feltételek mellett állást foglalni, 
a hol kitartó szorgalma és be-

íttnció áiládrs ezámiihat. Czim a 
kiadóhivatalban. 2406

áílád ifűffit főMmiveeiskoIát 
nifudt AölCd és 4 középisko­
lát végzett, 8 évi gyakorlattal. 
24 éves egyén, ki jelenleg is 
egy nagyobb grófi uradalomban 
mint segédtiszt működik. Czim: 
Erdélyi István, székelyhídi ura­
dalom. (Biharmegy e). 2878

InfflTfji v- bírtok kezel 51 állást 
lltietti! keres kisebb gazdaság- 
ban ck tó bércé egy a gazdatiszti 
gyakorlati és stabil gépkezelői 
szakvizsgát tett, lói ti mi vés, 
szeszfőző és tejgazdasági szak­
iskolát végzett, szőlő és börá - 
»zaíi rövid taniolyamot hallga­
tott, több évi kitűnő s részben 
Önálló gyakorlattal bíró gaz ti a- 
t set, 40 éves, ki az államkincs­
tár telepítési birtokán hosszabb 
ideig Önállóan működött Érdéi v- 
ben. Czim: Naszlady István 
Budapest, Aradi-a. 40. 2877

ifnnifi VnY^ elleniHIUnl őri á.lást keres gasda- 
aágit végzett, cséplésnél műkö­
dött gazdáaz. beszél magyarul 
és tósul. Jutalmazás érdem sze­
rint. Czim ; r,Szorgalmas* alatt 
a kiadóhivatalban. 2679

QQ fiyöQ f öí dm Íves: s kólát 
MM C?öO* végzett g&zdáez 
kulcsár! vagy magtároai állást 
keres bármikori belépésre, ily 
minőségben már grófi urada­
lomban alkalmazva volt, tej- és 
borkezelésben kellő jártassá g- 
gft'. bír. Czim : Nviri Sándor 
Budapest, VSczi-könit 48. ez. 
Hokkea borpíntse. gG7ß

fcfiáni TaKy kulcsár! állást f0|íull! keres 7 évig 3 nagy 
gazdaságból ezerae:| gyakorlat­
tal bíró, 32 éves. fiatal, kos, 
csalá ti tálán, keresztény gazda­
tiszt, állását bármikor elfoglal­
hatja. Czim a kiadóhivatalban.

267!

Gazdatiszt! állást keres.
*ITy «»erény Igényéi, szá
mos évi gyakorlattal bíró, kő 
zépkoru 8 kis családdal bíró 
rém. kath. vállású gaedatiszt, 
a ki a külső mezőgazdaság s az 
állattenyésztési teeud kön kivöi 
az erdő-, szőlő-» pinczekez elés* 
nz egyszerű a a kettős gazda­
sági számadások vezetése ée a 
számadások felülvizsgálásában 
kiváló jártassággal bír, azonnali 
belépéssel mint számvevő vagy 
mint külső mezőgazdatiszt al 
kalmazt-atní kíván. Szives meg­
keresések K. H. jelige alatt*e 
lap kiadóhivatalához kéretnek.

Fftldmi¥ßQ-iskoUt végzett, T.rülMIlHfeO" kath. vallása, 40 
éves, nőtlen egyén, a kinek 
nagyobb uradalomból több évi 
gyakorlata van, állást keres 
gazdaságban, bármiféle nSfclen- 
képeni állást elfogad. Czim a 
kiadóhivatalban. 2467

gazda, 10évig nagy UfUelgiöO uradalmakban és 
bérgazdaságban szerzett tapasz­
talattal, melyből 5 évet, mint 
intézőtiszt töltött, megfelelő 
állást keres azonnali belépésre. 
Czim a kiadóhivatalban, 2657

Ifö7ßlftiic7fl á3Iáeí k:eres mi- 
fXöíöluUdtl! előbbi belépésre 
szerény feltételek mellett, gya­
korlati vizsgát, földmivee-, tej- 
gazdasági szakiskolát, szőlé­
szeti tanfolyamot végzett, 35 
éves, református, nős. gyer­
mektelen, 10 évi belterjes gaz­
daságokban szerzett- gyakorlat­
tal. Megkereséseket „Oa*<la- 
tiszt1* Mándok, Szabolcs m, 
czímen kér. 26 5

Föidfnivesiskolät Ä
éri fakorláttal bíró, Őnállé 
kezelésre képes, 40 éves, róm. 
katb., nős, kiscsaládu egyén 
gazda! vagy ehhez hasonló ál­
lást keres. Szives megkeresé­
sek »Qazda- Peér, Qyőrmegye 
posts restante küldendők. 2606

■ nos, kiscsaládu, 
I ki a kertészet 

minden ágiiban, a diszkért, 
zöldséges és gyümölcskert ke­
zelésében, úgy szinte a szőlé­
szetben és pínczekezeíésben 
;eijésen jártas, ki jelenleg is 
nagy grófi uradalomban, mint 
főkért ísz működik, április !-re 
állást keres. Szii-es megkere- 
őst „L. F.áí jel alatt a kiadó­

hivatalba kér. 5100

Állatok

Szenibamátiiegyi Ä
peiaány, 4 hdnapos him, olegóa 
ghtdő. Budapest- Vili., SAndpr- 
tér 4., I. '6.

pÍ3ijn KUttnő fejl6<l<=eű,
CidUÖ, ten,<SZ|éSre »lkai!
mas. 10 dr& -Vt éve»,8 drb 
!ts «vés Bajrjr nemesített 
tisstav«rtt 1 ortest,íré te- 
n,<!sztean. Hlrö Albert 
hnpal ^avdasa^aban. p. 
hnnaerota. 2630

OS líh vürös-tartea, 1 éves
*-*•' öse5- és vkőrborju, 19 

6 5k3r dbonklct 170 kor. 
éjadé a disks! gstiiaa6#rbao 
T&poíria, Zala m. 2890

Ajánlunk
eisőrendű vöröstarka

1—2 éves
tinó- és üszőborjukat,

továbbá
lekötni vagy járomba 
való tarka ökröket
bármilyen mennyiség 
szállítására Vál­

lalkozunk.

Spitzer é, Weiler
Czeildömölk.

Fiatal anyajuhokat veszek 
I lutfll Dttt-Dyolet azát darabot, 

esetleg- Mrlnyoetől. Ajén- ' 
jatok faj- ée ArmeitjelOlésse] 
I irtbesi bérgazdaaág" iíevee m. 
Küldendők. 9,307

Sertéseket ru^í;^r8
te«*, b«'renr<la*ä*- (Vesz- 
prémmegye», 50 db msugalícza 
anyáról és 50 db körülbelül UU 
éves lehetőleg vészen átment 
emse süldőről ajánlat kéretik 

átvételre. 269*3

M elsőrendű sárgaOrpíng  ̂
íoukskas á 15 korona, 

kenderm, Plymouth á 6-10 ’ 
kor., az áltatok a segesvári ki- 
äkzitäson a legmagasabb dijak­
kal lettek kitüntetve. Fröhlich 
Vilmos gyógyszerész Szent- 
ágotha, ezelőtt Segesvárit. Or­
pington keltő tojás á 50 fillér. 

 2706
FílV fajtiszta yorkshírei Í0 
731 hónapos kan Eckstein Fti- 
iöp bolduri tenyészetéből, egy 
l!'s éves kocssa Kőburg Fülép 
nerceeg puazti-vacaí tenyésze­
téből nyolca darab 3 hetea ma- 
.acgcaal eladó. A nyolca maíacz 
között 4 kna. uégv tócsa. A 
Bialaczokra esetleg 8 hetes ko­
rukban leendő szAUtUera el5- 
jeg-ysíéfít elfog-ad Schauer í .ajoc 
gyógyszerész I-árdány, Toron- 
tolmegye. 2701

Ököreladás. Ä?
nyolcé db hízott Step eladó. — 
Úgyszintén legfinomabb fehér 
és VÖPŐ9 bor, mely több helyen 
kitüntetve lett — eladd. 2704

Tpiíyár fehér Orpington tojá- 
lOHfCl sok és csirkék, kiváló 
példányok előjegyzésre elfogad­
tatnak, Ifi drb tojás 12 kor., 1 
drb fiatal jérc*e v^gy kakas ára 
Í0 kor. Czim: Orpington-telep, 
Jásxklaér. 2516

Q A tirh 4 éves, betanított ma- 
V1* “* » gy&r-erdéiyl tinó el­
adó Esterházy Gyula gróf ma- 
gyar-íáposi uradalma tiszttaTto- 
8ágánál. "Posta, iáx-irtia helyben, 
vasúti állomás : Galgo, Szamos- 
völgyi vasút. 2659

OTQ^űif szavatosság mellett 
IXGI Ödön tuberkulínra nem 
reagáló magas fél vér aiminen— 
thali minimum bét-nyoicz hó 
napos vemhes tehenet, életkor 
pégy-öfc érig; ae állatok pontos 
leírásával kérek árajánlatot. 
Zsőtér Zoltán, Ó-Becse, 2596

Igen szép, válogatott vörös- 
tarka simmeníhali jellegű 

1—2—3 éves

növendék ökör
ésiiszöborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökreit
legjutányosabb árakon 

ajánlanak:

Kiéin Testvérek
kls-czeill kereskedők.

Megrendelések egyezség 
szerint bármikorra is elfo- 
4227 gadtatnak.

Vegyesek
Hizlalni íff/dt;
ticvMtria.üraajtiilkiiilknlalfroit. inürtékelt díj.. 
®#sért, jeleiiMlteiiyen el- esdbte beszerzési aia|>ftr- éet, mint a hazai vAsiiru. kon. ElSfssWdtcr «ins*, 
táv ZAgrab (Hlea). -2700

A Hagyar
gra*datls*telt és erdőtiss- tek országi.s egyesülete
ajánij» a föSdbtrtckos és bérlő 
araknak AllágközvetltG osztá­
lyánál bejelentett tagjait dbe- 
lyezéae. Az ez ügyben való 
minden ffilvilágosító« éa a kfe- 
vetítőe teljesen díjmentes.

Mezőgazdák
és erdészettel fog-lalko- 
*ók saynjgdljiGtézete. Esz­
közöl hiziosiiásokai : nyugdíj ra, 
rokkan is ági díjra és Özvegyi 
díjra, mezőgazti&eági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglalkozású 
egyének számára a legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem. nye­
részkedésre Alakult vállalat. 
Kívánatra alapszabály díjtáblá­
zattal és bővebb felvilágosítás- 
sai szolgál az igazgatóság: 
Budapesten, Köztelek, ÜUői ni 

25 szám.

MARHA­
MÉRLEGEK!
Erős vesfcorláttal 1500 tilo- 
granun borderére tolésuíy- 
lyal vtgy sulyokkal mérésre 
berendezve a legjobb és a 
legerősebb szerkezettel 1

SZEKÉR-HÍD­
MÉRLEGEK!
Kocsik, szekerek és illatok 
mérlegelésére I 4000 vagy 
3000 kilogramm horoerőre 
4 méter hosszú, 2 méter 
széles, tolósnlylyal erős és 

szolid kivitelben.

RAKTARI-
MERLEGEK!
Mindenféle rendszert, erős 
és pontos kivitelben min, 
den mérleg törvényesen 
hitelesítve 3 évi jótállás és 

jókarbantartás mellett

DÉNESMANÚ
gazdasági szekér- 
hídmérleg és marha- 

mérleg gyáros

BUDAPEST.
Gyártelep:

VII., Ooháity-tifcza 57.
Iroda és raktár:

til., Dohány-utcza 78.
Eladás

HrohldV sárga
llleUlaj orpíngtoiz tyuk te­
nyészetébe Báj, Szabolcs m. 
150 darabból álló áiionzánv friss 
íeuyésztojásai darabonként 59 
Allűrért azonnali ezálJitáera el­
adók. S6Ö3

TfilffflSfl ^vea Äi általam
I VIUlíGyi nagy sikerre). ucm.e- 
sltett «zürke indiai Mammuth 
ée vőröe ehínai k eresz: ezé Béből 
származó mag ntiata kapható. 
Terménye kiv&Ióaa eltartható 
és bő termő, kilója 3 korona. 
Tárnái Bertalan föl db. Apoe- 
tag, Peetmegye. 2703

|ffiTnimtí részvény
<vU&|iül2II 3 drb szept l-reei- 
atíő. Érdeklődők forduljanak 
Soőa Ede ispánhoz Cservölgy, 
u. p. Aszód, Pest m. 2705

TfllfHISf! A szürke indiai 
lUIUliay« Mammuth és a vö­
rös ehínai keresztezéséből ezár- 
mazó óriási tök kiválóan tart­
ható és hőtermősége rendkívüli. 
Vetés ideje április-május. Mag­
szükséglet kát. holdanként 2 
kg. E száraz évek daczára is 
kitűnő bő termést adott. Kap- 
hutú kg.-Ja 4 koronáért Özvegy 
Bejrzy Ödönné gazdaságában 
Dömötört, V&s ín egye. 2704

CIofjA 300 q. válogatott »Ma- 
i.iuuU gyár Kincs* burgonya 
verő zsákjaiba szedve Kim le 
állomásra szállítva 4 kor. 80 

SHér árban. Megrendelések 
kfirolyhézí gazdaság, posta 
Hrnvát-Kimie, Meson m. kéret­
nek, 2702

1

f
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GÖZMIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gézekével

hajlandó vagyok elválallai; épngy

mélyrigolozást szőlő-telepítésekhez,
Érdeklődók kéretnek, hogy alanti cziasealiez fordaljaaak.

WA I f P r B M £ gózszántási vállalkozó
üLrr Lit Hu, budapest-kelenföld. Run

A felfelé 
javítás és köj 
dás egyik lea 
tér és alkalol 
rétegeinek is 
törekvése, aa 
emberi halad 
mutat fel s l 
egyúttal emel 
kai megelégd 

A társadalq 
sitéka pedig i 
társadalom ni 
ahol tehát aj 
tuinyomó, ott 
bontására iráj 
törést fognak 

A helyes sj 
ség felfelé va 
annak legfeljl 
kétségtelen, ti 
érvényesülései 
és a szorgsu 
általános vagy 
elégedettség ti 

Természetes 
adata az is, íj 
telenségei elti 
féktelen ambio 
mások kárává 

A jelen társ 
biztosítéka a 
gyökeret az a 
tehát az egyé 
az állam köz 
csak a legma 
a társadalmi 
törekszenek 
teni, mindig 
pokon nyugsj 

Kultúra és 
a társadalmi 
békés fejlődd 
maga az any 
az anyag s 
észlelhető éli 

Igen, a tá 
mert csak aa 
mus által híj 
lőség elérem 
megszűnnék, 
vésének czéij 

Ha az élői 
abban nincs 
minden élő 
halál, az em 

A létért vj 
ábrándnál ne 
toztatni akad 

Amig az a 
testi tulajdoH 
ember és eq 
ban az éled 
hasonló külti 
sad almi kivi 
érvényesülési 
intézkedések! 
szorítható.

Igen, a lé) 
és kell is sii 
a felsőbbek! 
egyenletes fl

KÖZTELEK, 1906. MÁRCZIUS Hő 14. 21. SZÁM Í6-IK ÉVFOLYAM.

^JfLENKGR LE6J0BBTETŐFEDESIANYA6AIÜRH VTI
■^■PALA

PÉNZ!
Olcsó váltó és törlesztéses kölcsönöket nyújtunk a legrövidebb 
idő alatt, elsőrangú pénzintézettől, honnan már milliókat folyó- 
sittattunk. Hogy megbízásainkat gyorsan lebonyoiithassuk, enged­
tünk t. ügyfeleink általános óhajának és irodánkat — szolid üzleti 

elveink szigorú fentartásávaí — Budapesten is megnyitottuk.

Mcaschlosz Testvérek
törvényszékiieg bejegyzett cég, bankbizományosok

Budapest,
VI.. üj-utcza 12. sz. I. em.

Interurbán-telefonszám 94—53.

Elsőrangú referencziák.

Szalmán,
Deák-tér 7. sz. I. emelet.

interurbán-telefonszám !6.

Válaszbélyeg melléklendő.

Erdősítéshez szükséges
tölgy, luczfenyö és minden egyéb lomb- 
és tűlevelű facsemete. ;  —-

Elő sövénynek akác*, gleditschia Maci ura
Aurentiaca, a mely áthatlan sövényeket képez. 

Gyiimőlcsvadonczok, rózsák, szegfűk,
43-féle legújabb fajburgonya nagy mennyiség­
ben kapható: =============r=^^ —

FARAGÓ BÉLA ca. és Mr. udvari szállító, fais­
kola telep tulajdonosnál*"—— -«■» Zalaegerszegen.

Vadetetésre és csenderesek, fáczánosokhoz való 
növények. Árjegyzék kívánatra ingyen!

Nagybirtok
lehetőleg fővonal mentén, intenzív gazdasággal, megvételre ke­
restetik. Kimerítő ajánlatok jövedelemkimutatással, ügynökök kizá­
rásával a megbízotthoz I>r, Halász Aladár ügyvédhez kül­
dendők. Budapest, Vii. kerü’et, Erzsébet-körút 26. szám. 5265

Szatmár sz. kir. város tulajdonát képező, Szatmár határá­
ban levő 1160 hold kitűnő

legelőnkből
150 200 holdat, kisebb részletekben is bérbeadunk. 5188

A X ilkevits-féle 2400 hoidnyi birtokhoz tartozó, Koroncó községben fekvő

ura és belsőség
mostani tulajdonos részéről, ki azt 600 hoidnyi birtokrészszel együtt megvette, 
szabad kézből eladó, azért mert gazdaságosabb gazdálkodás ezéljából a 
pusztán akar magának lakot építtetni.

Az úri kastély 7 nagy szoba, kamra, konyha, fürdőszoba, cselédszoba stb. mel­
lékhelyiségekkel, vízvezetékkel (egészséges, jó ivóvíz) ellátva, kb. 4 hoidnyi 
területen fekszik, remek parkkal, mely legkülönbözőbb öreg fáival, bokraival és 
egyéb ültetvényeivel valódi paradicsomnak mondható. A parkon át a Bakonyér 
egyik ága folyik, mely öntözésre alkalmas, a park végében maga a Bakonyér, 
mely igen kellemes nyári fürdő. Gyümölcsös a legnemesebb szilva, alma, baraczk, 
körtefákkal, konyhákért, meleg- és spárga-ágyakkal. A belsőségben van még 2 
cselédház. 5 szobával, konyhával s kamrával; I istálló 16 lóra, í kocsiszín 6 hin- 
tóra, I kerti ház 3 szobával, üvegház, jégverem, nyitott kocsiszín, baromfi-ól stb. 
Koroncó község Győrtől 14 km. -nyíre. Győr—Szombathely—Gráczi vonal, Ménfő 
és Szemere állomástól egyenlő távolságban 5 km.-nyire fekszik, A vidék homo-
Lr i"í C. m »1 rrtio LtnI ló m L c. rr-trrvK K Air Írni -CnirrtnAisKoj J-«

lemmel berendezett kastély, különösen iókedvelöknek, mint igen alkalmas hely, 
melegen ajánlható. — Közelebbi felvilágosításokkal készséggel szolgál a

Győri Általános Takarékpénztár Részt,-Társ, Győr, Baross-ut és 
Árpád-ut sarkán. 5204

•A világhírű eredeti angol ROBEY gyárt mányu
M-

a legkiválóbb

benzinmotor lokomobilok
veroléczes dobbal ellátott vasrámás cséplőgépekkel párosítva.

Szflcs ddőn-nél Budapest, VI., Nagymező ntcza 66.
“Pátria'' irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása Budapest, IX., Üllói-ut 25. sz. (Köztelek) Az Első papirosán,


